

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.330

MADRID.—MARTES 4 DE JULIO DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

DE ARTE NACIONAL

La Exposición Evaristo Valle

He seguido paso a paso la carrera artística de este gran pintor asturiano, tan original, tan sugestivo y de añadidura tan rebelde, tan indómito, desdenoso de los éxitos artificiosamente fabricados como de los encasillamientos académicos al uso. Yo no sé qué admirar más en Valle, si su talento pleno o su dignidad artística, de una ejemplarísima austeridad. Digo que le he seguido paso a paso en su camino de éxitos, cada vez más resonantes, y en el empeño audaz de un perfeccionamiento constante, porque nos conocimos ha muchos años en París, cuando ambos vivíamos en la gran ciudad, y porque luego he visto las Exposiciones que ha celebrado en Madrid. Yo conocí un joven que prometía ser un pintor extraordinario en aquellos primeros ensayos y en aquellos estudios que revelaban una viva inspiración y un original temperamento. El inolvidable Bonafoux le consagró entonces sinceras alabanzas. También Zuloaga le tributaba elogios cordiales. Desde aquella fecha a la presente, Evaristo se ha convertido en un artista de primera talla. Está en la madurez del talento y en la plenitud del dominio de la técnica. Es un pintor de cuerpo entero, figurando por derecho propio entre los pocos maestros de la Pintura española contemporánea. Es un costumbrista prodigioso y un paisajista admirable. Además sabe combinar con insuperable acierto ambas cosas. En él no es el paisaje un elemento accidental, sin valor propio, que sirve sólo como fondo de un cuadro. El paisaje es para Valle algo esencial, primordial, insustituible. Quitad, imaginativamente por lo menos, las figuras, y el paisaje continuará siendo algo vivo y con alma en la obra magistral de Evaristo Valle. Pocos lo habrán senti-

do y expresado como él en España. Sintiendo y expresándolo, se revela el pintor como un enorme poeta. Sobre todo asombra por la multiplicidad de sensaciones que interpreta con los colores, y que además transmite con una fuerza de contagio y de sugestión avasalladora. Porque lo mismo evoca un ambiente plácido de idilio, la paz campesina en su dulce dumble incomparable, que nos sorprende con la impresión sombría de aspectos tormentosos de la Naturaleza, a ratos trágica. Al mismo tiempo, Valle afronta también la vida y recoge de ella escenas las más variadas, no en su exterioridad pintoresca, sino en su intimidad espiritual. Extrae de esas escenas reales, ya la plácida alegría de vivir, ya el jugo amargo de las existencias desgarradas por el dolor o el rudo esfuerzo de un trabajo sin fin. Es, en el fondo, un psicólogo como costumbrista, así como es poeta en su condición de paisajista. Y su filosofía es agrícolce, impregnada de un humorismo desconcertante, que acaso lo dé la tierra nativa. No parece sino que derrama su mansa ironía sobre estas grandezas minúsculas y estas pequeñeces en grande de la pobre comedia humana, que lo mismo se representa en la ciudad pretenciosa que en el lugarejo más humilde. Los hombres son iguales, y, en el fondo, la vida, de una uniformidad fastidiosa. Y unos la viven para llorarla, y otros para reír. El artista, contemplándola a vuelo de águila, la sorprende en todos sus aspectos y la reproduce a compás de las impresiones de su espíritu. Sin que nadie lo consagre, por su labor propia, Evaristo Valle se ha consagrado él mismo gran pintor, uno de los más originales en la España de nuestros días. Yo, por lo menos, le llamo maestro.

ANGEL GUERRA

El asesinato del Sr. Madurell

En la Audiencia se ha verificado la vistilla de la causa instruida con motivo del asesinato del contratista de obras D. Celestino Madurell, perpetrado el día 28 de junio del año pasado, a las cinco de la tarde, en la calle del Barquillo, esquina a la plaza del Rey. Los criminales lograron escapar aprovechando el estupor producido por la inesperada agresión, y aunque posteriormente fueron presentados al juez instructor especial diversos individuos que aparecían como presuntos autores del hecho, alguno de los cuales hasta se dijo que había sido reconocido por los testigos del suceso, no debió ser firme este reconocimiento, cuando por falta de pruebas ha sido retirada la acusación contra los aludidos procesados. Por consecuencia de todo esto, la Audiencia ha sobreseído la causa hasta que aparezcan los probados autores del hecho. Los siete individuos detenidos con motivo de este hecho han quedado en libertad.

Maura y Cambó en Palacio

A las once y media de la mañana llegó a Palacio el ex Presidente del Consejo, señor Maura, y algo más tarde el Sr. Cambó. Ni uno ni otro hicieron a su llegada declaraciones a los periodistas. A la salida, el Sr. Maura les dijo que había estado a despedirse de Sus Majestades, con motivo de comenzar esta noche la jornada regia. —Yo me iré—agregó—cuando me lo permitan las Cortes. Y después de despedirse de los reporteros, ya en el automóvil les dijo sonriente: —Dichosos ustedes que no sufrís las amarguras de la cesantía y siempre estáis en activo.

Dirigible destruido

Berlín, 4.—El «Corriere della Sera» telegrafía que un dirigible italiano, al zarpas de Tarento, fué sorprendido por un temporal. Al tratar el comandante de regresar a su punto de salida, el vendaval cogió la nave, volcándola por completo. Se declaró un incendio a bordo, el cual destruyó por completo al dirigible. El comandante y otros oficiales lograron salvarse por milagro.

UN TENOR POCO RECOMENDABLE

Hace algunas semanas, el célebre tenor polaco Ladislao de Turzanski dió en Metz un notable concierto, al que asistieron las más altas personalidades de la localidad. Ultimamente, y de esto hace pocos días, la esposa del cantante se presentó en las oficinas del Cuerpo de Seguridad, denunciando a su marido, el tenor, como autor de varios robos cometidos en diversos establecimientos comerciales de Metz. La Policía, como resultado de esa denuncia, practicó un registro en la habitación del tenor y descubrió una considerable correspondencia, documentos comprometedores y otros más comprometedores; todavía, porque se descubría que el tenor ocultaba su personalidad bajo un nombre falso. Esto dió lugar a la detención del tenor polaco, el cual, a presencia del comisario, declaró con un énfasis sumamente artístico: —Si usted quiere, me mata; pero no hablaré, porque si hablo me cortarían la cabeza. La Policía, en vista de la «discreción» del tenor, acudió a la oficina de Correos para incautarse de toda la correspondencia que a su nombre se había depositado en la lista de Correos. La correspondencia que recogió la Policía, entre la cual se encontraban muchísimas cartas de felicitación al artista, escritas o firmadas por personalidades que le habían escuchado, reveló que el tal tenor polaco es un estafador de lo mejor que se ha dado entre el mundo elegante.

Las leyes de caza y la defensa nacional

A primera vista parecen dos cosas tan poco análogas, tan heterogéneas, que en opinión de muchos, no hay relación de una con otra. ¿Qué relación pueden tener entre sí una o varias leyes que tienden a que no desaparezcan los seres animados con que la madre Naturaleza pobló nuestros montes y nuestros campos con la defensa—si la patria lo requiere—de esos mismos campos y montes? La caza es tal vez el sport por excelencia, y el único que puede emplear el hombre aislado como ejercicio físico para desarrollar todas aquellas cualidades físicas que haya de utilizar el día que la patria le necesite, convirtiéndolo de la noche a la mañana en un soldado. De un cazador, por malo que sea, se sacará siempre un buen soldado. Cuando van al Ejército los mozos de cada reemplazo se nota en seguida los que han practicado alguna vez el sport de la caza. Los que jamás tuvieron un arma en sus manos las cogen con cierto respeto, y estos defensores de la patria para hacer los primeros disparos cierran los ojos, aprietan el fusil fuertemente, les tiembla el pulso cuando disparan y la bala va no se sabe dónde; pero si se puede decir que el sitio más seguro para estar sin peligro es el blanco. Si de poder tirar un tiro que se aproxime al blanco pasamos a marchas, fatigas de campamento, sed, hambre, sueño, ¿cuánto tiene que aprender el soldado del cazador! En las primeras marchas del soldado le agobia el moral, le estorba e l fusil; si ve una fuente, bebe hasta que le hace daño; come lo que lleva, sin pensar en un tiempo futuro, más o menos próximo, para el que no guarda nada; se aspea porque no está acostumbrado a andar, sin cuidarse los pies después de la marcha; no sabe resguardarse del agua ni encender una lumbre. Si tiene que dormir en el suelo, no toma ninguna de esas precauciones que hay que ir enseñándole, y que cuando está lejos de sus jefes desprecia porque son cosas de cuyo valor no se da cuenta. Si hubiera sido siquiera un modesto aficionado a la caza, evitaría, por saberlo ya, cuanto decimos anteriormente. No, todo eso y mucho más estaría evitado. Un moral lleno de caza constituye un encanto, un orgullo algún día, y con este aliciente se adquiere la costumbre de llevarlo con placer; el de soldado no le pesará más, y tal vez lo lleve con más orgullo y satisfacción. El fusil sabrá llevarlo para que no le moleste, colocándolo de forma y manera que pueda hacer uso de él en el mismo instante que lo necesite. No bebe más que cuando está descansando; sabe que la sed se amortigua con unos sorbos de agua; que llenar el estómago no conduce a nada, porque la sed vuelve con molestias cada vez mayores, hasta que el exceso de agua produce un estado de verdadera enfermedad. Sabe andar a un paso que no le cansa; sabe cuidar sus pies después de una larga caminata. Es, en fin, un hombre de sport, que aprendió con el sport algo que luego podrá utilizar en su beneficio y en el de su patria. Un cazador sabrá tirar a un blanco en movimiento, esperando el momento preciso para hacerlo; el esconderse para no ser visto; el andar sin hacer ruido para no ser advertido; apreciar a cada momento las distancias; orientarse de día y de noche. Todo esto es el ideal de lo que habrá que conseguir, y un aficionado a la caza lleva mucho adelantado para todo esto cuando la patria lo necesita. Magnífica enseñanza de la guerra es la caza. Aquí en este país cerramos la escuela y luego queremos que no existan analfabetos; no dejamos hacer al cazador, y queremos hacer magníficos soldados. Dadle a un chico una escopetilla, y tratará de cazar con ella el primer gorrión que vea; es el instinto que le induce al uso debido del arma que se le entrega, y si se le deja se hará cazador, perderá el miedo al arma y será el día de mañana un verdadero hombre para la guerra, produciendo desde el primer día que llega al cuartel un rendimiento útil de trabajo, por traer un bagaje de conocimientos que los no cazadores starjan en aprender. La ley de caza de 1902 ya hacía todo lo posible para mermar la afición a la caza, miraba bien a evitar que cualquier pudiese ser cazador. No podrían manejar la escopeta mas que los potentados, y este asunto, con unos cuantos comentarios, es lo que nos inspirará nuestro próximo artículo.

F. DE PINTO

No hace falta pasaporte

La Legación de la República de Portugal en Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El Gobierno portugués ha resuelto dispensar de la presentación de pasaportes a los súbditos españoles que pretendan pasar la estación de verano en las playas y establecimientos termales portugueses, los cuales tendrán que hacer el viaje provistos únicamente de la cédula personal, visada gratuitamente por los respectivos cónsules de Portugal.»

DIALOGO CASI DE ACTUALIDAD A propósito de un libro y un palacio

(Mañana de sol. Parterre del Retiro. En el noble decorado a lo Le Nôtre, la figura del marqués de Bradomin, muy viejo ya, con el prestigio de su barba blanca sobre sus vestiduras negras. El monóculo bajo la ceja recuerda al viejo dandy. Por la «allée» contraria viene M. Des Tours, viejo modisto francés, siempre elegante, y por esto amigo de magnates y de historias de magnates. Viste irreprochablemente terno mananero color cinamomo, camisa a tonos listos azules, corbata negra, flexible color castaña de Escocia, zapatos de color y botín blanco. En la «aboutonnière», un clavel blanco, y en la mano una caña de Indias.) M. Des Tours.—Mon cher marquis! El marqués de Bradomin.—¡Oh, M. Des Tours! (Se sientan, y, como tantas veces, la conversación empieza con un silencio.) M. Des Tours (abriendo los brazos en un gesto muy Comedie Française).—¡Oh, el sol, el bello sol de España! Bradomin.—Si, el sol; es casi lo único que nos queda. Si pudiera descolgarse, como el cielo de algunas capillas... Des Tours.—Estaría en el hall de algún potentado de Yanquilandia. Sería hasta cierto punto deplorable. Porque el sol es muy decorativo; pero para un exterior, créame usted. Bradomin.—Si, tiene usted razón. El sol de España ha sido siempre un poco de exterior. Des Tours.—También tiene sus ventajas. ¡Si viera usted cuántas sedas baratas he vendido yo en colaboración con el sol de España! El cielo de París es otra cosa. En la atmósfera perla, el brillo, si no es auténtico, es tan difícil... Bradomin.—No crea usted que el brillo es aquí tan fácil. Yo, a mi vejez, apenas soy recordado y las generaciones nuevas creen que soy simplemente un producto de la fantasía del señor de Valle Inclán. No saben cómo he vivido y cómo he luchado. Si yo mismo hubiera escrito mis memorias, tal vez se acordarían más de mí. Pero no me importa. Desde los tiempos de mis clases de latín con fray Anselmo, tengo como divisa la frase del clásico: abhorreo profanum vulgus et arceo. La popularidad, ¡bah! Des Tours.—La popularidad es una cosa pintoresca. Sólo puede tolerarse con música. O en acuarela; no crea usted: una buena acuarela de costumbres callejeras puede ser muy interesante. Bradomin.—Yo he luchado toda mi vida contra la populachería. Nuestro siglo XIX no ha sido mas que esto: chinchín callejero, algarido en el reino de Babia de la reina castiza. Des Tours.—¡Oh, la reina castiza! Muy interesante, muy interesante. A fuerza de satirizarle, están poniendo ustedes de moda el estilo isabelino. Bradomin.—¡Ya está tan lejano! Todas las cosas con el prestigio de los años se ennoblecen. A mí mismo, que me he divertido tanto con él, me parece cruel y apasionado el último libro de mi ilustre cronista (1). Des Tours.—Siempre la pasión española. El vino, la navaja, la guitarra... Siempre el gran gesto caballeresco. Bradomin.—¿Usted cree que los españoles conservamos aún el gesto caballeresco? Mi querido monsieur Des. Tours, usted no ve a España mas que a través de la pandereta. Des Tours.—España no ha debido dejar nunca la pandereta. La pandereta ritma el aire del baile, exalta la alegría de la fiesta y se tiende al final en demanda de calderilla. (Al viejo marqués le tiemblan las barbas y siente que su bastón de puño de oro tiende mecánicamente a hundirse en la cabeza del modisto que sonríe con su alegre aire de «gros enfant». Pero se contiene y murmura con desprecio.) —¿Acaso el gesto del mendigo no es más noble que el del mercader? Des Tours.—Tal vez, tal vez. Pero ustedes, cuando venden, no comercian; hacen almoneda. Bradomin.—La almoneda es el último dolor de todas las grandes ruinas. Es el juego de dados sobre la túnica del Justo. Des Tours (abrumado por la frase).—Tiene usted razón. El último gran dolor por que pasan todos, por que han pasado ahora ustedes. Bradomin.—¿Nosotros? Des Tours.—Si, ustedes, los viejos carlistas. ¿O es que usted no sabe? ¡Ah, un dolor, una verdadera pena! He estado en Italia. He visitado a Venecia y allí supe. Me acompañaba nuestro bueno y viejo amigo el marqués Du Blaisel, que me hizo conocer los lugares del dolor: el Loredán, el viejo palacio refugio de Carlos VII, después de la guerra, y otras cosas, otras cosas. El histórico palacio de los Médici, teatro de tantas escenas memorables, visita obligada antes de todos los españoles de paso por Venecia, fero de esperanza para tantos de ustedes, ¡vendido por la viuda del caudillo a una actriz francesa! Pero hay más, hay más. Yo no soy legitimista, ma foi. Conservo mi lealtad a los Bonaparte y adoro en España a Don Alfonso XIII, para el que tuve el honor de cortar un chaquet en

Biarritz. Pero sé apreciar los sacrificios. ¡Vergüenza! Las banderas, todas las banderas que tenía reunidas D. Carlos en el salón de las batallas, las que tremolaron desde Zumalacárregui hasta la última guerra, las que entregó, después de heroica lucha, el ejército constitucional, la «Generallísima» bordada por manos de reina, ¡todo ha sido depositado, como un sobrante de telas, en casa de un particular, esperando en vano a los españoles que vayan a recogerlo! Y el archivo, el archivo también. ¿No cree usted que no debían perderse estos testimonios del heroísmo de todos los españoles? (1) Bradomin (conmovido y exaltado).—No derramé mi sangre por la causa pensando que nadie guardase mis reliquias. Por mí, me basta con mis cicatrices. Tengo tantas como hojas las tres lises del escudo de mis reyes. Pero España... España tiene derecho al sudario de tantos de sus hijos heroicos y a los recuerdos de unas luchas que, si fueron tristes, representan parte de su historia y su espíritu auténtico y el movimiento más genuinamente popular del siglo. ¡Vergüenza, vergüenza! A poder, volvería a arruinarme para recoger estas joyas. Aunque debiese entregarlas al Estado para que las guardase por todos. Des Tours.—Inspirada idea, caro marqués. Cuando la hija de Carlos VII, la archiduquesa doña Blanca, cuenta con apoyos altísimos para recuperar un patrimonio material perdido en Italia, estoy seguro que podría contarse con el mismo alto apoyo para recuperar este patrimonio moral. Don Alfonso XIII lamenta este abandono y sería el primer interesado en recoger tantas reliquias de soldados españoles. Bradomin.—Pero no seré yo quien se lo pida. (Un silencio, durante el cual la fantasía del modisto ha ido trabajando. Sus ojos se iluminan, la boca se le entreabre en una sonrisa de inspiración y con ambas manos alzadas beatíficamente exclama:) —¡Oh, qué idea, cher marquis, qué idea! Una trouvaille, una vraie trouvaille. Las banderas van a ser vendidas seguramente. Viejas sedas de colores brillantes bordadas de bro. ¡Qué interior para un manteau de noche de zibelinas grises, la última palabra en peletería! Un amor, un verdadero amor. Voy a proponerle a Mrs. Vandervel, la multimillonaria yanqui, que ha comprado conmigo, ayer no más, una capa pluvial del siglo XIII para hacerse un salto de cama. Va a volverse loca de contento. (El marqués, irritado por tan grosera frivolidad, piensa de nuevo en la agresión. Pero se acuerda de quién es M. Des Tours y, volviéndole la espalda, marcha majestuosamente afirmando el monóculo en su ojo, en el que brilla una lágrima. Monsieur Des Tours no le ve marchar siquiera. Exaltado en su creación, acaricia con las manos voluptuosas una seda invisible ahuecando «paniers» imaginarios con los ojos en éxtasis.) Sobre la puerta nueva, hecha en el viejo estilo del seiscientos, vuelan las golondrinas, y un coro de niñas alza al cielo las flechas cristalinias de sus voces de plata: ¡Mambrú se fué a la guerra, qué dolor, qué dolor, qué pena!... (Por la transcripción) BLANQUERNA (1) La información es completamente exacta. El ex diputado a Cortes D. Joaquín Llorens, general que fué del ejército carlista, publicó un artículo sugiriendo la idea de una suscripción para rescatar estos trofeos; pero no sabemos que se haya hecho nada.

RAZON CONVINCENTE



—Si al menos me dieras alguna razón para cambiar este verano San Sebastián por Biarritz!  
—Hay una poderosa.  
—¿Cuál?  
—El «cambio»...

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

4 DE JULIO DE 1872  
Los habitantes de Jerez han acordado: la organización y armamento de los vecinos honrados por barrios, calles y manzanas; el aumento de la Guardia Municipal hasta el número de 150 individuos, y el de la rural hasta el de 250 montados, con una organización semejante a la de la Guardia Civil; y levantar un empréstito para construir un cuartel para las fuerzas de la guarnición o construirlo por suscripción voluntaria.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SUCESO EN UN BAILE

### UN AUTOMOVIL ATROPELLA A VARIAS PERSONAS

Santander, 4.—En el pueblo de Treceña ocurrió un grave accidente. En el barrio llamado Requejo se celebraba la romería de la Virgen del Amparo, con enorme concurrencia. En la carretera, frente a un establecimiento de bebidas, se celebraba un baile popular. Los asistentes habían colocado entre dos guardacantones un gran tablón, que les servía de asiento. Varias veces hubo de interrumpirse el baile para dejar paso al automóvil número 605, de la matrícula de Santander, propiedad de Armando Rodríguez, vecino de Puente Viego, que conducía el hijo de éste, joven de veintidós años, llamado Emilio. En una de las veces que el automóvil pasó por el citado sitio se interpuso un chiquillo, y para no ser atropellado, el conductor tuvo que hacer un rápido viraje, yendo a estrellarse contra el improvisado asiento, que se hallaba lleno.

Pasados los primeros momentos de confusión, fueron recogidos los seis heridos más graves y conducidos con toda rapidez a Cabezón de la Sal. También resultaron con lesiones de menos importancia 11 personas más. La multitud intentó linchar al conductor, cosa que evitó la intervención de la fuerza pública.

## EN ZARAGOZA

### La huelga de tranvías resuelta

#### LA FEDERACION PATRONAL SE ORGANIZA POR GREMIOS

Zaragoza, 4.—Reunida la Federación Patronal acordó organizarse por gremios; no tratar con el Sindicato de obreros, y pedir explicaciones a la Fábrica Industrial Química por la forma en que solucionó la huelga de sus obreros, pues se sabe que lo hizo despidiendo a los no afiliados al Sindicato Único, según pedían éstos. De la contestación depende la imposición de una sanción. Se han presentado en la Sociedad de Tranvías los huelguistas pidiendo ser readmitidos. Esta mañana circularon más coches. La Azucarera de Calatorao ha vuelto a funcionar mediante la selección a su personal, concentrando a la Guardia civil para evitar que los despedidos coaccionen. Los sindicalistas trabajan activamente para conquistar afiliados al Sindicato Único.

## Granja Agrícola de Huesca

### UNA PROTESTA

Huesca, 4.—En el salón de sesiones de la Diputación se han reunido el Consejo de Fomento, las autoridades, representaciones de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad Agrícola y las fuerzas vivas, con objeto de enterarse de la resolución del Gobierno denegando permiso para invertir el 10 por 100 concedido a los pueblos damnificados por el pedrisco en el año 18 en la compra de ferreteros y la creación de la Granja Agrícola. El Gobierno resuelve incautarse de la cantidad de 27.000 pesetas. Ha marchado una Comisión a Madrid para recabar facilidades para la instalación de la mencionada Granja, protestando de aquella resolución, que perjudica los intereses agrícolas de la provincia.

## El asesinato de Siero

### LOS AUTORES DEL CRIMEN

Oviedo, 4.—Han llegado dos agentes de Vigilancia de la brigada móvil para enterarse de la actuación de la Policía con motivo del asesinato de Siero. Después de conferenciar con el gobernador civil y con el juez de Siero han salido para Coruña, donde están detenidos, el Chato de Galicia, su amante y otro individuo que se considera el autor del crimen. Los comisionados estuvieron en la Comisaría, donde carecen de datos relacionados con el crimen. Han comenzado a llegar nombramientos del personal de Vigilancia.

## EN SORIA

### Homenaje al doctor Hinojar

Soria, 4.—La Prensa local ha tributado un homenaje al eminente laringólogo doctor Adolfo Hinojar. El Sr. Hinojar, que hizo el viaje desde Madrid en automóvil, fué recibido en el límite de la provincia por una Comisión de periodistas. A las dos de la tarde se verificó en la alameda de Cervantes el banquete popular, al que asistieron las autoridades y multitud de representaciones de todas las clases sociales. Leyéronse ininidad de adhesiones, desta-

cándose una muy cariñosa del decano de la Facultad de Medicina de Zaragoza, ensalzando los méritos de Hinojar, gloria legítima de la Universidad aragonesa.

Ofreció el banquete el doctor Iñiguez en un brillante discurso ensalzando los méritos del homenajeado, y añadiendo que Soria se honraba mucho con hombres del prestigio del doctor Hinojar. Este, muy emocionado, dió las gracias, ofreciendo su modestia para seguir con entusiasmo la labor médica, por la que lucha y que tiene a gala sostener. El acto resultó muy brillante.

## BAJAS EN LA LLIGA

Barcelona, 4.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal regionalista señor Massó, en nombre propio y en el de sus compañeros, Sres. Durán y Reinalds, Barbet, Juarro y Martí Esteve, todos ellos afectos a la Conferencia nacional catalana celebrada últimamente, ha hecho pública su baja en la Lliga regionalista, declarando que se separaban de la mayoría que dicho partido tiene en el Consistorio barcelonés para formar un grupo aparte, si bien apoyarán a la Lliga en cuantos asuntos juzguen que revisten interés para ello.

## El asesinato del alcalde de Tous

Valencia, 4.—Después de las numerosas suspensiones que por distintos motivos ha habido, hoy comenzará a verse la causa por asesinato del alcalde de Tous y de su hijo. Hay gran expectación.

## DESDE CADIZ

### UN RETRATO DE S. M. EL REY

Cádiz, 4.—En breve vendrán a esta capital el capitán general Infante D. Carlos y su esposa la Infanta Luisa para entregar un retrato de S. M. el Rey que el Monarca ha dedicado al regimiento de esta base naval. El retrato le fué entregado al marqués de Salobral con este objeto.

## RECOMPENSAS

Le ha sido entregado al capitán del Isla de Panay, D. Antonio Vives, la medalla de Salvamento de Naufragos y el premio internacional Robin por el salvamento de cinco marineros. También ha sido condecorado el segundo oficial del mismo transatlántico, D. José Luis Aragón.

## INCENDIO EN EL CAMPO

Medina, 4.—Se ha producido un violento incendio en el campo, quemándose gran cantidad de mieses.

## El crimen de Vallvidrera

### DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona, 4.—Continúan desde ayer las gestiones del Juzgado y la Policía para descubrir a los autores del asesinato del director de la fábrica de electricidad de Barcelona. La Guardia Civil de Tarrasa practicó anoche detenciones, a las que se atribuye importancia excepcional.

El cónsul de Alemania ha conferenciado con el jefe superior de Policía. Se ha dicho en un centro oficial que es muy posible que el cónsul presente una reclamación diplomática. La Policía ha recorrido los pueblos de Tarrasa, Sabadell, Rubí y San Cugat, practicando algunas diligencias. Mientras tanto, la Guardia Civil, los mozos de escuadra y los guardabosques han dado una batida por Vallvidrera y Las Planas.

## Asamblea de Asociaciones de Prensa

### LA ASOCIACION DE CIUDAD REAL

Ciudad Real, 4.—La Asociación de la Prensa ha resuelto enviar representación a la Asamblea de Asociaciones que se efectuará en agosto en Santander, para constituir la Federación Nacional. La representación de la entidad local someterá a la Federación una ponencia.

## El teléfono en Ubeda

Ubeda, 4.—Se ha inaugurado la estación telefónica interurbana, con asistencia del gobernador de la provincia, autoridades locales y representantes de la Prensa, comercio e industria. Después, los invitados fueron obsequiados con un «lunch».

## Escuela de aerostación naval

Alicante, 4.—El buque escuela de aerostación naval, *Dédalo*, que estaba en el puerto, se ha visto obligado a marchar. A fin de la actual semana volverá el buque a descansar en este puerto.

## Se regalarán las insignias al obispo de Coria

Cáceres, 4.—A iniciativa de la Adoración Nocturna de Cáceres, acoge la Prensa local la idea de regalar al obispo de Coria las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, que el Rey ha concedido al sabio prelado por su abnegada labor en Las Hurdes.

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

### En la zona de Larache son ocupadas sin resistencia algunas posiciones.—Incendio en Abderraman.—El enemigo hostiliza a nuestras fuerzas.—Un bombardeo aéreo en Melilla causa en los rebeldes catorce muertos

## PARTE OFICIAL

El parte facilitado anoche en Guerra, dice así: «Alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente: Como anunció a V. E., hoy han operado fuerzas Larache, mandadas por el general Sanjurjo. No encontraron resistencia; en vista de ello, en vez de ocupar sólo Buhadir, como se pensaba, ha continuado sobre el Kalaa, que era el objetivo señalado a esta columna para mañana, ocupándolo, así como la Zauia de Jarrub, sin que el enemigo se haya opuesto a ello; por el contrario, jefes de aduana inmediatos se han sometido. No se ha cruzado un solo tiro, resultando la operación muy penosa para las fuerzas por el excesivo calor. Columna del coronel Serrano ha hecho una demostración sobre Bu-Hasen.

A las 14,30 de hoy se observó desde Tazart un incendio en la posición de Abderraman. Inmediatamente salieron una compañía Tercio y otra de Bailén para dicha posición, la primera para proteger trabajos y la segunda para efectuarlo.

El enemigo se apercibió del fuego y hostilizó durante los trabajos, y una vez terminados éstos y extinguido el fuego, se efectuó la retirada, que se terminó a las 17, siendo hostilizada en ella y resultando contuso el capitán Mendicuti, del Tercio. La posición ha quedado en perfecto estado de defensa. El incendio ha sido producido, al parecer, en una chavola, propagándose a las tiendas de la posición.

En territorio Melilla, a consecuencia del bombardeo aéreo efectuado el jueves último sobre el zoco el Jemis de Tensaman, resultaron muertos diez indígenas, y en Sidí Meaud, los aeroplanos mataron otros cuatro indígenas de la kabila de Beni-Urriagel. En Alhucemas y Peñón, sin novedad.»

## DE LARACHE

### CONVOY DE ENFERMOS

Larache, 4.—Del campo de operaciones han llegado a este hospital 125 enfermos. La Guardia civil ha traído desde Meserah seis legionarios desertores, que serán conducidos a Tetuán.

Mejora de las lesiones que se produjo cayéndose del caballo el comandante Sr. Lafuente, jefe de Ingenieros. También mejora de las heridas que recibió en Feddan Yebel, el 28 de abril, el comandante de Estado Mayor Sr. Adalid.

La duquesa de Guisa, presidenta de la Cruz Roja, ha hecho una larga visita al hospital. Le acompañó en ella el jefe de Sanidad y las damas de esta institución.

## MATERIAL FERROVIARIO

Ha llegado un importante cargamento de material ferroviario, destinado a las obras del ferrocarril Larache-Alcázar, y se cree que esta línea podrá ser inaugurada el 1 de septiembre.

Los trabajos preparatorios para la semana de festejos populares, que ha de celebrarse en julio, van muy adelantados. Entre las colonias española, musulmana e israelita se han recaudado 10.000 pesetas. En el programa de festejos figuran algunos árabes, entre ellos, el regalo de un manto a la Patrona árabe de Larache.

## NINO ATROPELLADO

En la plaza de España fué atropellado por un autobús de viajeros un niño moro. La criatura quedó destrozada bajo las ruedas del vehículo.

## ESCUELAS HISPANOARABES

En Arcila se inauguró con gran solemnidad el nuevo edificio destinado a escuelas hispanoárabes. Asistieron al acto las autoridades locales; por la Alta Comisaría, los Sres. Ferrer y Ovilo, y muchos niños moros.

Al finalizar la entrega hecha por los contratistas, se sirvió un lunch, y en él se brindó por España y por el Majzen.

## DE TETUAN

### LA MEDALLA MILITAR

Tetuán, 4.—El general Berenguer, con arreglo a los facultades que le están conferidas, ha concedido la medalla militar a los siguientes generales, jefes y oficiales y clases: General Sanjurjo, teniente coronel Sr. Millán Astray, comandante del regimiento de Infantería de Toledo D. Adolfo Arias Rivas, comandante del regimiento de Infantería de Tetuán D. Fernando Sicluna Burgos, comandante jefe de la primera bandera del Tercio extranjero D. Francisco Franco Bahamonde,

## DE MELILLA

### LOS AGRACIADOS CON EL «GORDO»

Melilla, 4.—Los poseedores de billetes o décimos del premio mayor del último sorteo, que ha correspondido a Málaga, se encuentran en Melilla. Son el suboficial de la brigada disciplinaria Juan Llovet, que jugaba seis décimos, y el suboficial de la Comisión Geográfica de Estado Mayor Sr. Manzano, que jugaba tres. También tenía participación un hermano político del Sr. Llovet que se halla en Valencia.

## LOS LEGIONARIOS

En Dar Drius se ha construido un campamento destinado a los legionarios.

## LOS VALIENTES

Han marchado al Peñón treinta legionarios, mandados por el teniente D. Fermín Alarcón, con objeto de relevar a las fuerzas pertenecientes a la misma unidad que manda el teniente Esparza, las cuales regresaron hoy a bordo del vapor «Ferrolanos».

Han marchado a la Península, licenciados, cuarenta y ocho soldados del batallón de Guadalupe.

## CABALLERIA LEGIONARIA

Se está organizando una sección de Caballería, que será formada por cuarenta legionarios, destinada a perseguir a los rifeños que hostilizan el campamento.

## ATAQUE RECHAZADO

Un pequeño grupo de rebeldes hostilizó Dar Drius, siendo rechazado por los legionarios. El enemigo, que se hallaba situado entre Sepsa y Zauia, se dió a la fuga, utilizando caballos de las fuerzas del Tercio.

La Policía indígena ha capturado a tres rifeños, autores del asesinato del cabo y soldado de Ingenieros, Rodríguez y Freire, respectivamente, que ocurrió días pasados.

## FIESTA TAURINA

En el campamento de Dar Drius se ha celebrado una fiesta taurina, lidiando dos novillos los soldados de la Legión. Presidió la fiesta el coronel D. Alfredo Coronel, jefe de la columna.

## EL SUBOFICIAL SR. BARRIGON

Melilla, 4.—A las siete de la mañana de ayer se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, el suboficial del regimiento de Isabel II D. José Barrigón Corostola. El suceso fué en la calle de Carlos V, donde se hallan instaladas las oficinas de representación del batallón a que pertenecía el finado. Se ignoran los motivos que obligaron al señor Barrigón a adoptar esa determinación.

El suicida deja mujer y dos hijos pequeños, que residen en Valladolid.

## FUNERALES

En la iglesia del Corazón de Jesús se celebraron funerales en sufragio del aviador don Carlos Morenes. Asistieron la baronesa de Casa Davalillos y todos los compañeros del finado. En el aeródromo de Nador se dirá mañana una misa en sufragio de los aviadores Mateo y Morenes.

## HOMENAJE A CAJAL

Valencia, 3.—El Ayuntamiento del pueblo valenciano de Mogente acordó adherirse al homenaje que España tributa al sabio historiador D. Santiago Ramón y Cajal y dar su nombre a una de las principales calles de la población.

El jueves último, con motivo de la festividad de San Pedro, patrón titular de la localidad, descubrió el alcalde la lápida que rotula aquella vía.

En esa lápida, que ha sido modelada por el maestro nacional de la villa, D. Pascual Palmi, está representado en alto relieve el insigne Cajal ante su mesa de trabajo, en actitud meditativa, y debajo, en un tarjetón, aparece escrito con letras doradas: «Avenida del doctor Ramón Cajal».

A la ceremonia asistieron todo el elemento oficial, numerosas entidades y representantes de las fuerzas vivas de la población.

## RELATOS DE LA GUERRA

# NOCTURNO

(SOLILOQUIO DE UN SOLDADO)

El cielo parece venirse abajo al peso de tanta estrella, y nadie diría, al ver esta noche de primavera, tibia y perfumada, que la tierra del Rif tiene como componente de su humus la sangre noble, generosa y casi siempre anónima de los soldados españoles. ¡Noche dulce y apacible en la que parece que la Muerte se ha dormido y que la Naturaleza, como una novia feliz, se desposa con el Hombre! En estos momentos de paz nocturna mi imaginación galopa por las sendas del ensueño y la quimera, y aunque la espada me pesa moralmente un mundo, siento que me elevó mentalmente a las puras regiones de la Filosofía, no la esquiva y repelente de los fracasados de la Vida, sino la blanda y acogedora de los corazones sanos, fuertes y esperanzados, que laten al impulso de una sangre pura, cuyo germen vital es el Amor, en el amplio sentido de esta palabra.

Callaron los cañones estruendosos y demolidores; los fusiles descansan, después de ponerse casi al rojo; se apagaron los incendios de aduana, de los cuales, si acaso queda algo en la noche callada, es una niebla vaga que empaña la pureza del ambiente; cesó el trajín de los campamentos y de los buques de guerra, que se recogen en sí, aunque siempre alerta, para cobrar nuevos bríos guerreros; no se oye el lamento de los heridos, ya retirados y hospitalizados; el silencio es tan... silencio, que la Tierra parece haber cristalizado su vida orgánica. Sin embargo, allí cerca velan la traición y la muerte; pero como no se ven ni se sienten, y la noche es tan amiga, la imaginación se desboca como un potro salvaje y corre veloz, temeraria, casi inconsciente, salvando abismos y escalando breñas para llegar, cansada, a una meta utópica, después de dejar en la carrera sus energías mentales, el más preciado don que nos otorgó Dios.

Yo no quiero saber nada de nada, ni pasado, ni presente, ni futuro. La patria me ha mandado aquí, y yo he de protegerla. No se trata de un contrato jurídico que ha de ser cumplido por ambas partes para que tenga eficacia legal; la patria dice que mate, y he de matar; quiere que sufra, y he de sufrir; quiere que muera, y he de morir. La patria no es el Gobierno, ni la Justicia, ni el Ejército; éstos me pueden tener abandonado, indefenso, sacrificado; pero la patria, lo que se llama patria, que es el ambiente donde nacimos y el que moldeó nuestra personalidad espiritual, eso no necesita disculpas ni atenuaciones; es nuestra divinidad terrestre y a ella nos debemos ciegamente, porque cada uno de nosotros somos parte integrante de ella; es decir, que así como Dios está en toda y en cada una de las partes de la Sagrada Forma, así la patria está en todos y en cada uno de sus hijos. Y por ello yo miro al terreno que tengo por delante, desde donde termina la punta de mi pie hasta más allá del horizonte, como si en todo él anidaran víboras y chacales—que si anidan—, cuyo veneno y cuyos aullidos llegasen al corazón de España, que es como si llegasen a mi corazón. ¿Que sufra a veces el horrendo martirio de la sed y otros análogos? Si es la patria la que me los impone, bien impuestos están; si son deficiencias de organización, sobre la conciencia irá de los organizadores, que si no lo supieron prever, ella les recordará en el doble delito que ello representa; el delito de lesa patria, al no preparar los elementos para el triunfo, y el delito de lesa humanidad, al llevar a los hombres a sabiendas a una lucha, no sólo contra el enemigo, sino contra las imperiosas necesidades de nuestra deleznable, aunque exigente materia. Pero no importa; el enemigo acecha y no voy a flaquear ante él, porque tengo tras mí, empujándome con su fuerza de siglos, la historia de mi patria. Yo sé que en Cuba y Filipinas, que son las guerras que recuerdo más remotas, aunque era demasiado niño, nuestros soldados pelearon, más que contra el enemigo, contra la imprevisión y las enfermedades; pero, no obstante esto, supieron ser españoles: en Caney los infantes, y en Santiago de Cuba los marinos. Pues así ha de ser ahora, y así será siempre, que no tiene culpa la patria de que el elemento director esté viciado por la apatía, y mientras haya soldados que sientan en la médula el latigazo del amor encendido a la patria, éstos deben y deberán sacrificarlo todo por ella. ¿Pero piensan todos igual que yo? Creo que no, pues hay una gran masa popular que no siente la fe necesaria para el sacrificio, y va al campo de batalla, máxime en estas guerras sin explicación nacional, como fuerzas más defensivas que ofensivas.

Las estrellas casi se desdibujan en el cielo, absorbida su luz por la de la Luna, que rebasa ya el horizonte. Los perfiles se destacan más visiblemente y la sorpresa enemiga se hace casi imposible. La quietud nocturna se baña con luz de plata, y mi imaginación de poeta cree ver el suelo, no obstante estar regado con sangre, cubierto de lirios blancos, por entre los cuales se desliza, casi sin posar los pies en la tierra, el dulce santo de Asís, y llegan a mis oídos sus benditas utopías: «Hermano hombre!... ¡Hermano lobo!»

De improviso me da un salto el corazón. Cerca de mí, de un pedrusco a otro, he visto deslizarse una sombra humana. Rápido, disparo mi browning varias veces. No sé si lo habré hecho contra el «hermano lobo». ¡Lo que sí sé es que he apuntado el arma, más con la intención que con la vista, al corazón del «hermano hombre»!

ESTEBAN SATORRES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Hace cincuenta años

4 DE JULIO DE 1872  
 Pesth.—Los periódicos dicen que en el próximo Parlamento el partido Deak tendrá una mayoría de dos terceras partes sin los croatas, y de tres cuartas partes contando con éstos.  
 Hasta ahora resultan elegidos 205 deakistas y 112 diputados de oposición.  
 El partido Deak ha triunfado en 30 circunscripciones.  
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Graves sucesos en Irlanda

**RESISTENCIA DE LOS REBELDES**  
 Dublín, 4.—Ayer se reanudó la batalla con un intenso bombardeo de las posiciones rebeldes. Se supone que los republicanos han abandonado sus posiciones por túneles que comunicaban con las casas vecinas.  
 La artillería ha hecho grandes daños.  
 A eso de las nueve los insurrectos reanudaron el tiroteo. Las operaciones se limitan a O'Connell Street, y particularmente a Gream Hotel, donde se encuentran De Valera y el general Tarryes.  
 Se nota menos intensidad en el fuego rebelde.

### COMUNICADO OFICIAL

Dublín, 4.—Un comunicado oficial dice que los rebeldes están cercados en O'Connell Street. Las fuerzas del Gobierno han conseguido cortar todas las comunicaciones entre el hotel Barry y el hotel Plaza.  
 Numerosos rebeldes han sido hechos prisioneros cuando intentaban huir.  
 En el Sur de la ciudad, las fuerzas gubernamentales han obligado a los insurrectos a abandonar todos los puestos que ocupaban.

### CONTINUAN LOS COMBATES

Londres, 4.—Los últimos telegramas de Dublín dicen que a las veintidós treinta el combate continuaba en Sackville Street y que los insurrectos contestaban muy débilmente.  
 A última hora se desmiente la noticia de que el lord alcalde de Dublín esté retenido como rehén por los partidarios de De Valera.

En provincias los rebeldes han conseguido apoderarse de algunas pequeñas barracas, en las cuales se encontraban débiles destacamentos de regulares.  
 En Convoy, en el condado de Donegal, los insurrectos han ocupado por la mañana todas las alturas que dominan la ciudad. Para responder a esta acción, varios centenares de partisanos se han unido a las fuerzas regulares, y se espera de un momento a otro un ataque a las posiciones de los republicanos.

## La Conferencia de París

### LA REDUCCION DE ARMAMENTOS

París, 4.—La Comisión del Desarme ha celebrado su tercera sesión, bajo la presidencia de Viviani.  
 Este pronuncio una alocución en la que después de examinar la situación actual del Mundo, dijo que ésta dificultaba la solución de la cuestión del desarme.  
 «Sin embargo—añadió—la gravedad que presenta este problema no es razón suficiente para desalentarnos y descorazonarnos, tanto más cuanto que tenemos a la vista un precedente de feliz augurio, que es la cuestión de Alta Silesia, que fué resuelta como se sabe por la Sociedad de Naciones.»

La Comisión examinó seguidamente las contestaciones recibidas de los Gobiernos respecto al asunto del desarme. Esas contestaciones, que hasta ahora suman catorce, demuestran que se ha realizado un progreso en lo que concierne a la reducción de gastos militares y al desarme.

Esas contestaciones han pasado a una Subcomisión, que las examinará detalladamente. La Comisión ha acordado solicitar de los Gobiernos que todavía no le han contestado lo hagan lo antes posible para que cuanto antes pueda llegarse a una solución general del asunto.

Otra subcomisión se ocupará de cuanto esté relacionado con la fabricación y tráfico de armas, destrucción de lo que queda de los stocks de guerra, etc., etc.

La subcomisión naval examinará la propuesta formulada por el almirante Degraeve, relacionada con las consecuencias derivadas del convenio naval de Washington.

### LOS CONFLICTOS SOCIALIS EN EL EXTRANJERO

#### EN ALEMANIA

Camburgo, 4.—A consecuencia de la huelga de los maquinistas de la Marina, desde ayer, a las dos de la tarde, no ha salido de este puerto ningún barco.

## El Vaticano e Inglaterra

### DISGUSTO

Roma, 4.—En los círculos del Vaticano no se oculta el profundo descontento que ha causado la actitud tomada por el Gobierno inglés frente a la cuestión de Palestina.

Se anuncia que los resultados de las conversaciones entre Lloyd George y Schanzer no satisfacen a la Santa Sede, la cual continuará intransigente en lo que se refiere a la cuestión de los Santos Lugares.

### RESPUESTA INGLESA

Londres, 4.—En respuesta a la nota del cardenal Gasparri referente al estatuto de la población cristiana de Palestina y al mandato británico en este país, el Foreign Office pu-

blica esta noche un documento que ha dirigido al secretario general de la Sociedad de las Naciones, y en el cual dice que el Gobierno de S. M. desea vivamente que las diferentes Comunidades religiosas de Palestina abandonen toda aprensión referente a la situación en que quedarán bajo el mandato británico.

«El Gobierno inglés—declara esta nota—sabe perfectamente que la Palestina es el centro de numerosos intereses religiosos, los cuales, examinados separadamente, son objeto de la mayor solicitud para determinar los derechos existentes actualmente.

En lo que concierne a los Santos Lugares y edificios religiosos en Palestina, el Gobierno de Londres propone que se constituya una Comisión de siete miembros nombrados por Inglaterra como Potencia mandataria. Los miembros de esta Comisión, cuyo nombramiento será sometido a la aprobación del Consejo de la Sociedad de las Naciones, tendrán por misión establecer un informe que defina exactamente los derechos en Palestina.»

## Problemas a resolver

### LA TRATA DE MUJERES Y NIÑOS

Ginebra, 4.—Durante la primera sesión celebrada por la Comisión permanente consultiva de la Sociedad de las Naciones para la represión de la trata de mujeres y niños, el secretario general, sir Eric Drummond, pronunció un brillante discurso, abordándose en seguida el orden del día, consistente en la adopción de un reglamento interior, examen de la situación actual, firma y ratificación de la Convención sometida a los Gobiernos, contestaciones al cuestionario dirigido a los diversos países referente a las medidas adoptadas contra la trata y examen de los informes de las organizaciones privadas y representadas en la Comisión.

Han sido nombrados: presidente, el señor S. W. Harris, y vicepresidente, la señora Estrib Hein, dando cuenta el primero seguidamente que el secretario de la Sociedad de las Naciones ha recibido la ratificación de la Convención de 1921 por el Gobierno británico y los dominios.

## PROCESO CELEBRE

### LOS CRIMENES DEL CARNICERO GROSSMANN

Berlín, 4.—Ha empezado en Berlín el proceso del carnicero Grossmann, acusado de haber asesinado a tres mujeres, después de haberlas torturado. Grossmann se comió una parte de la carne de sus víctimas y vendió lo demás como carne de buey.  
 Resulta de la acusación que Grossmann ha sido condenado ya 24 veces por tentativas de asesinato.

El acusado ha hecho confesiones. No negó que había tenido la intención de matar a las mujeres en el momento en que las conducía a su casa, y en las piezas de convicción figuran varios utensilios de cocina, con los cuales el asesino se desahogó de sus víctimas.  
 El acusado se quejó de la infidelidad de una de sus víctimas.

—Si usted—dijo, dirigiéndose al presidente—, fuera soltero y una de sus amigas le engañara, la jugaría usted una mala pasada.

### EL AVIADOR BLAKE

## LA VUELTA AL MUNDO EN AEROPLANO

Atenas, 4.—Según los diarios, el avión donde ha emprendido la vuelta al Mundo el mayor británico Blake ha llegado a Corintu, saliendo poco después con dirección a Atenas.

## España y Francia

### UN ARTICULO AFECTUOSO

París, 4.—En un artículo titulado «La amistad francoespañola», el «Gaulois» examina el nuevo Tratado comercial francoespañol entrado en vigor recientemente, llamando la atención del gran público sobre las relaciones comerciales y diplomáticas entre las dos naciones vecinas.

El «Gaulois» dice: «Quien dice vecinos dice enemigos, preténdese con frecuencia. Esto no es cierto para Francia y España; y desde hace más de cincuenta años, los conflictos de intereses que la vecindad pudo provocar entre las dos hermanas latinas se han resuelto siempre como deben serlo entre miembros de una grande y gloriosa familia.»

Hablando luego de la eficaz labor realizada por el diplomático Sr. León y Castillo, marqués del Muni, quien en repetidas ocasiones supo allanar las dificultades existentes entre ambos países, y durante la guerra puso todo su empeño en defender los intereses de Francia, cuya protección había sido encomendada a España, el «Gaulois» termina diciendo que el marqués del Muni creó una fuerte corriente de amistad francoespañola, que debe ser a Francia harta preciosa para faltar a ella jamás.

### COSAS VEREDAS...

## Un ex vendedor de carne aspira al trono de Mónaco

Londres, 4.—Según The Daily Express, el marqués Jorge Federico Grimaldi, que fué en otro tiempo vendedor de carne en el mercado de Smithfield, pretende la sucesión del Trono de Mónaco.

## La cuestión del Asia Menor

Atenas, 4.—Acerca de la cuestión del Asia Menor, la discusión parece reanudarse en los círculos políticos.

Los partidos se muestran unánimes en su deseo de llegar a una solución; pero el Gobierno prefiere continuar a la expectativa. En los círculos de la Corte, del ejército y del grupo Strates se preconiza una acción positiva.

Créese que se pedirá la evacuación parcial de dicho territorio, hasta los límites establecidos en el Tratado de Sevres, lo que, no obstante la dificultad de entretener a los refugiados de las zonas evacuadas, constituiría una seria ventaja material y moral para los turcos.

### EN BERLIN

## Después de torturar a tres mujeres, las asesina

Berlín, 4.—Los diarios dan cuenta de haber comenzado la vista del proceso instruido contra un individuo llamado Grossmann, acusado de haber asesinado a tres mujeres después de someterlas a múltiples torturas.

El procesado, que había sufrido ya varias condenas, ha hecho durante el sumario declaraciones concretas sobre los crímenes de que se le acusa.

## Los españoles en el Brasil

### BANQUETE A LOS AVIADORES PORTUGUESES

Río Janeiro, 4.—El banquete ofrecido a los aviadores portugueses por la colonia española ha constituido uno de los actos más brillantes de las fiestas que actualmente se celebran en honor de Gago Coutinho y Sacadura Cabral.

Tuvo lugar en el pintoresco parque de Tijuca, presidiendo el ministro de España, D. Manuel Benito; el cónsul, D. Ramiro

Pintado; el presidente de la Cámara de Comercio española, D. Emilio Rosas, y otras personalidades de la colonia española. Asistieron periodistas españoles, portugueses y uno italiano, además de los brasileños.

Los brindis pusieron de manifiesto una vez más la cordialidad de relaciones entre España, Portugal y Brasil. Se dieron vivas a los tres países.

## La situación en Alemania

### EN DEFENSA DE LA REPUBLICA

Berlín, 4.—El Consejo del Imperio ha adoptado, por 48 votos contra 18, la ley de protección a la República.

Votaron en contra de su aprobación Baviera, Prusia oriental y occidental, Brandemburgo, Pomerania, la Baja y Alta Silesia, Schleswig Holstein, Hesse y Nassau.

Igualmente fué adoptada por el Consejo la ley de Amnistía por 55 votos contra 11; votando en contra Baviera y Brema.

En ambas votaciones se alcanzó la mayoría necesaria para la aprobación de las nuevas leyes.

### LOS SINDICATOS DE LA DERECHA

Berlín, 4.—La Federación de Sindicatos de la derecha se ha negado a sumarse a la manifestación proyectada en pro de la República.

### ATENTADO CONTRA HARDEN

Berlín, 4.—El famoso periodista director del Zunkunf, Maximiliano Harden, ha sido acometido esta tarde, poco antes de entrar en su domicilio, por dos individuos que le causaron heridas en la cabeza golpeándole con sendas llaves inglesas.

Harden fué recogido del suelo por unos transeuntes, que lo llevaron a su casa privada del sentido.

Se ha practicado una detención.

### LOS PARTIDOS

Berlín, 4.—Dada la situación política en general, la Junta directiva del partido socialista independiente acordó desechar todos los reparos que tenía hasta ahora en entrar en el Gobierno al lado de los burgueses, y en las deliberaciones que a consecuencia de esta decisión se entablaron entre los diversos partidos, el del centro se mostró inclinado a formar Gabinete con los independientes.

Entre los demócratas subsisten, sin embargo, ciertos reparos, aunque prevalece el criterio de que si el centro no se opone a una colaboración con los socialistas independientes, y si éstos renuncian a sus condiciones más radicales, los demócratas no verán tampoco obstáculo alguno para unirse a los citados partidos.

En las esferas parlamentarias de Alemania se cree, en general, que ha llegado el momento para una estrecha unión entre los socialistas mayoritarios e independientes.

## La Conferencia de La Haya

### LA REUNION DE AYER

La Haya, 4.—Reunida con carácter oficioso la Delegación no rusa, examinó la actitud común que hayan de adoptar las Potencias que la componen, especialmente en lo que afecta a la cuestión de los bienes privados.

Los reunidos desecharon por unanimidad el cuestionario propuesto para ser dirigido a los portadores de títulos rusos.

Se acordó que cada país entregará a los Soviets una lista indicando el importe total de las reclamaciones formuladas por sus respectivos súbditos interesados.

Se acordó redactar una declaración colectiva en la que constarán reservas respecto a la cuantía total de todas esas reclamaciones, debido a que se ignora la situación verdadera de Rusia y la suerte corrida por los bienes extranjeros.

## El hambre en Rusia

### MEJORA LA SITUACION

Ginebra, 4.—Gorvin, representante del doctor Nansen en Rusia, da cuenta de haber mejorado notablemente los transportes durante los meses de mayo y junio.

Los envíos de semilla terminaron en fin de abril, y desde esta fecha los trenes han podido transportar los víveres de un modo satisfactorio.

Actualmente se dispone de un gran número de vagones, no oponiéndose ningún obstáculo al tránsito de los socorros a las regiones castigadas por el hambre. Esta mejora en los transportes se debe principalmente a la importación del extranjero de nuevas locomotoras; en mayo se recibieron 194, y se hallan en camino otras 300.

Por el contrario, y en lo que concierne a medios para reparar el material, las deficiencias continúan. Este último factor podrá causar graves perjuicios al transporte de la próxima cosecha.

### LA COSECHA EN UKRANIA

Ginebra, 4.—El capitán Quising, representante del doctor Nansen en Ucrania, telegrafía que, según los últimos estadísticos oficiales, la cosecha de este año en Ucrania representará aproximadamente la mitad de la obtenida en circunstancias normales.

Esto quiere decir que el hambre continuará haciendo estragos en ciertos distritos, incluso después de la próxima siega, y en particular en el Gobierno de Zaporoshe, donde solamente se pudo sembrar este año la tercera parte de la superficie sembrada el anterior.

Se ha estimado que la cosecha de Ucrania producirá 2.880.000 toneladas de trigo de invierno, de las cuales 704.000 toneladas en los cinco gobiernos castigados por el hambre y 5.280.000 toneladas de trigo de primavera.

Se prevé que en Crimea la cosecha no llegará a pasar, aproximadamente, de 128.000 toneladas.

## UN LEGADO

París, 4.—El Príncipe de Mónaco ha donado por testamento a la Academia de Ciencias, de la que, como se sabe, era miembro, la cantidad de un millón de francos.

Esta Academia, en sesión celebrada ayer, oyó un discurso del presidente, dedicado al elogio de dicho Príncipe.

## Catástrofe ferroviaria

Londres, 4.—Según un mensaje de Atlantic City a la Central News, un tren, que, repleto de turistas, marchaba a gran velocidad por la línea Filadelfia-Reaning, ha descarrilado entre Mammonton y Camdes. Han muerto 50 viajeros y ha habido varios centenares de heridos.

## Restos de un naufragio

Oporto, 4.—Ha entrado en el Duro el vapor portugués «Miramar», procedente de Inglaterra, que a la altura de Goal se encontró algunos botes del «Egypt», en cuyo naufragio perecieron 102 pasajeros, entre ellos 18 portugueses.

El «Miramar» entregó los botes a las autoridades marítimas de Goal.

## COMPRA DE HOTELES

París, 4.—El Sr. Marquet, propietario de grandes hoteles en Bruselas, Ostende, Spa, Namur, Madrid, San Sebastián y Santander, ha adquirido en nueve millones de francos la propiedad del Claridge's Hotel de París, situado en la Avenida de los Campos Eliseos.

Además el Sr. Marquet está en negociaciones para la adquisición de otros grandes hoteles en Niza y en Vichy.

## EN ALTA SILESIA

### RESISTENCIAS ALEMANAS

Oppeln, 4.—Las organizaciones alemanas se esfuerzan en oponerse a la destrucción de las armas de la Policía, que prevé el acuerdo concertado con la Comisión del control militar interaliada.

Al tratar de apoderarse de las armas confiscadas, un centenar de hombres armados atacó el puesto de guardia del cuartel de Gleiwitz; pero el grupo fué dispersado merced a la oportuna llegada de una sección de autometralladoras.

Durante su retirada, los asaltantes encontraron a un cazador francés, que se había quedado aislado, y lo mataron a tiros de revólver.

Un destacamento de la Selbstschutz se apoderó de un convoy inglés que conducía armas confiscadas en el distrito de Beuthen.

Las tropas francesas que embarcaban en la estación de Gleiwitz fueron tiroteadas con ametralladoras por los alemanes emboscados en una altura.

### NOTICIA DESMENTIDA

París, 4.—En contra de lo que se había anunciado en telegramas de Alemania, en el ministerio de la Guerra se desmiente rotundamente la noticia de que un oficial francés haya sido asesinado en los disturbios de Gleiwitz en 1.º de julio.

## El Canal de Panamá

Berlín, 4.—Del 30 de junio de 1921 al 30 de junio de este año los barcos que pasaron el Canal de Panamá sumaron 10.850.000 toneladas en total, cobrándose más de once millones de dólares como tarifas.



# SEÑORA

SIENDO LA CABELLERA UNO DE  
 LOS NATURALES Y MÁS BELLOS  
 ADORNOS DE LA MUJER, SE BEBE  
 CUIDAR DE ELLA MUY PREFEREN-  
 TEMENTE USANDO Á DIARIO EL

# PETRÓLEO GAL

# EL ESPIONAJE ALEMAN

## en París durante la guerra

por

el comandante EMILE MASSARD

Comandante del Cuartel general del Ejército de París durante la Gran Guerra

XXVI

### Una cuadrilla de bandidos

LA BANDA DEL CAFE AMODRU.—EL ESPIONAJE DE MODO EXTRAÑO.—LA ESCUELA DE LA ROUQUINE

Esta es la historia de una banda de traidores formidables, con disfraces, deserciones, contrabandos, crímenes de amor, denuncias, traiciones en la misma traición, espionaje femenino, dramas de locura, etc., en fin, todo lo necesario para impresionar una película americana. Si no, véase lo siguiente:

La mayor parte de los espías enviados a Francia eran provistos a su partida de un objeto o de un producto de origen alemán de introducción ilícita en Francia: como piedras de encendedores, cocaína, morfina, cantárida, etcétera.

El medio a primera vista parece extraño, porque emplear semejante procedimiento de contrabando es ir a buscar dificultades en la Aduana y los gendarmes.

Si y no. Era un pretexto buscado y admisible. Si por casualidad el agente era detenido podía alegar un motivo de poca responsabilidad.

—¡Soy contrabandista, es verdad! Pero no espía!

Tal era la respuesta preparada, respuesta clásica de todos los delincuentes que estaban en combinación con el enemigo y de los cuales la justicia ha tenido que ocuparse.

Así que contrabando quiere decir en la mayor parte de los casos espionaje.

### EL CENTRO DE GINEBRA

Ginebra era el punto de reunión de los desertores franceses, y es triste tener que decir que era entre ellos entre quienes los alemanes reclutaban la mayor parte de sus agentes.

El despacho central de informaciones se encontraba, como ya dijimos anteriormente, en Fribourg-Brigau, y su representante en Ginebra era una mujer rubia, una alemana que la llamaban la Rouquine.

No hay que confundir a esta mujer con la célebre Mile. Dockett, de Amberes. La Rouquine se trasladaba fácilmente de residencia. Tenía por ayudante en Ginebra a cierto zapatero alemán llamado Koeniger que vivía en la calle de Prévost-Martin, y que tenía la misión de centralizar las informaciones y reclutar los agentes.

Cuando Koeniger había reunido unos cuantos los enviaba para hacer su instrucción profesional a Fribourg. Allí se encontraba la famosa escuela de la cual hemos tenido ya ocasión de hablar y donde los métodos de perfección eran llevados tan lejos que enseñaban a los discípulos la manera de recoger y enviar informes, de pasar la frontera, y a veces hasta de unirse a su batallón en el frente haciendo creer que habían sido hechos prisioneros.

Un grabador de metales de Ginebra, llamado Lisenmenger, se encargaba de conducir a los reclutados a Fribourg.

El paso de la frontera se hacía cerca de Ginebra, con la complicidad de restauradores, cuyos establecimientos estaban situados a algunos metros de los puntos limitados.

### COLECCION DE UNIFORMES FRANCESES

Pero antes de ponerse en camino los espías, suficientemente preparados, habla que vestirlos. Koeniger tenía para este caso una colección considerable de uniformes franceses en su cueva. Tenía también una bonita colección de papeles falsos militares, imitados con rara habilidad. Eran la mayor parte de las veces un permiso, unos días de convalencia. Estos papeles llevaban todos los sellos necesarios. Ordinariamente utilizaban el sello del hospital de Bergues (Norte) o bien el sello de la estación de P. L. M. en Annemasse o Bellegarde, con la nota: «Visto al pasar», o el sello de la estación reguladora de Crépy-en-Valois.

Cuando se hicieron pesquisas en casa de Koeniger por las autoridades suizas se encontraron pedazos de uniformes franceses, permisos en blanco y sellos de todas clases.

Así, disfrazado y provisto de los certificados necesarios, el espía pasaba y repasaba fácilmente la frontera. Si no se encontraba con el apomo necesario para afrontar a los gendarmes, desfilaba por uno de esos cabarets de dobles puertas establecidos en la línea frontera con puerta a Francia y puerta a Suiza, establecimientos dudosos que nunca se han podido hacer desaparecer.

Un medio empleado a menudo por los alemanes consistía en hacer desertar a los soldados franceses y enviarlos durante algún tiempo al campo de prisioneros en Alemania. Después los cambiaban contra prisioneros alemanes, volvían a Suiza y entraban en Francia, muy ovacionados, en medio de sus camaradas.

Otras veces el desertor entraba sencillamente solo, contando que se había evadido de un campo de prisioneros y había vuelto por Suiza. Entonces le colmaban de afectos y consideraciones.

### EN EL CAFE AMODRU

En Ginebra todos los desertores se frecuentaban y se conocían.

Murat, del cual hablaremos más tarde, con-

tó que cuando llegó a Suiza, después de haber desertado, fué interrogado por un oficial suizo, que le preguntó el número de su regimiento, en qué provincia estaba y el «género de granada utilizada».

¿Por qué preguntaba eso un oficial suizo? Misterio y gran indiscreción en provecho de los alemanes, al parecer.

Cuando el desertor había sido interrogado le indicaban el café Amodru como punto de reunión de los desertores.

Este café estaba dirigido por un señor llamado Chavanne. Se reunían no sólo los desertores, sino también los espías disponibles y los aspirantes más aventajados.

Allí reinaba Miguel Cayer Barrioz, natural «des Echelles», que había abandonado su regimiento en junio de 1915 para refugiarse en Ginebra y entrar a sueldo de Koeniger, jefe directo de toda la banda.

Cayer había tomado por ayudantes a Murat y Guasparre, dos bandidos temibles.

### PASEOS EN EL LAGO

La gran diversión de toda esta cuadrilla era pasear en canoa por el lago de Ginebra. Este «sport» era, según parece, lo que más les apasionaba, en tal forma que una de las mujeres que vivía con ellos confesó al capitán que la interrogaba:

—Si yo he hecho espionaje ha sido para poderme comprar una lancha y poder remar por el lago Lemán!

En el argot de toda esa gente para ir a Francia decían: «Se baja», y cuando volvían a Suiza con los datos: «Se sube».

En el café Amodru se encontraban los dos hermanos Ripert, llamados Llopart, Juan y Marius, conocidos también con el nombre de los Marselleses.

Juan Ripert era un bandido siniestro, al que se le encuentra en todos los asuntos de espionaje. Sin embargo, los dos hermanos tenían la misma audacia: los dos habían ido a Alemania para hacerse internar, después habían simulado una evasión y habían vuelto a Suiza, desde donde escribieron a su capitán para contarle «la manera que habían buscado para lograr escapar de los «boches»».

Marius Ripert y Guasparre hicieron una gran excursión por el Midi, de donde recogieron muchos informes.

Tales eran los principales personajes de la banda. Pero había aún siete comparsas, cada uno con un papel en el asunto complicado que nos ocupa, y se los presentaremos a ustedes mañana.

Ct. EMILE MASSARD

(Continuará.)

Copyright, 1922. Por La Presse Interallié. París. Derechos de traducción y reproducción rigurosamente reservados para España, los Estados Unidos, la Gran Bretaña y todos los otros países.

## La cuestión de Tánger

### EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 4.—Un miembro del Gobierno, contestando a una pregunta, declara que en la segunda quincena del actual mes de julio es cuando se reunirán los representantes de Francia, España y Gran Bretaña para discutir el Estatuto de Tánger.

### LA PARTICIPACION DE ITALIA

París, 4.—Con relación a un artículo publicado por el «Matin» sobre la participación de Italia en la Conferencia que debe resolver acerca del Estatuto de Tánger, ha sido comunicada la siguiente nota:

«Aunque el Gobierno francés no haya tenido comunicación oficial de la petición hecha por el Gobierno de Roma al Gobierno británico para participar en la Conferencia anglo-francoespañola, que debe fijar los términos del futuro Estatuto de Tánger, la actitud del Gobierno francés en semejante eventualidad no ha podido prestarse a equívocos, ya que el acuerdo firmado en 1912 regula de un modo definitivo la cuestión de Marruecos entre Francia e Italia.»

### EN LA PUERTA DEL CIRCO

## Los grecorromanos luchan en la calle

Las luchas entre Ochoa y Constant le Marin, que anoche se realizaron en el Circo de Parish, apasionaron de tal suerte a los espectadores, que, terminado el espectáculo, algunos de aquéllos sostuvieron una viva discusión sobre los méritos y habilidades de ambos combatientes.

Al salir a la calle, la cuestión degeneró en escándalo formidable y en verdadera reyerta entre los partidarios de uno y otro, repartiéndose muchas bofetadas y bastonazos que no siempre alcanzaban a los contrincantes, sino a pacíficos y dóciles espectadores.

Tan serio se puso la cosa, que fué necesario mandar fuerzas de la Dirección de Orden Público para dar una carga y disolver los grupos.

Afortunadamente no hubo heridos.

## EL «ANTONIO LOPEZ»

Cádiz, 4.—Ayer llegó el vapor correo «Antonio López», procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

EN EL LICEO DE AMERICA

## HOMENAJE AL MAESTRO BRETON

El Liceo de América dispuso, en honor de su presidente honorario, el maestro Bretón, una simpática fiesta, que se celebró anoche en el jardín de dicha entidad.

Un lindo teatro de verano ha sido levantado en el jardín, y él fué el marco adecuado al homenaje, pues una vez más se movieron sobre sus tablas los personajes de *La verbena de la Paloma*, a los que la inspiración del viejo compositor dió vida, que se perpetúa juvenilmente.

Antes, el quinteto Rosillo había ejecutado una fantasía de *La Dolores*, que fué acogida con grandes aplausos.

El momento de ocupar el maestro Bretón el puesto de director de la orquesta para la ejecución de *La verbena de la Paloma* fué el clou del homenaje.

El público, que llenaba totalmente el jardín, aplaudió, puesto en pie, por largo rato.

La ovación se repitió en varios momentos de la obra, y coronó su terminación.

La compañía del teatro había sido reformada con algunos aficionados, que contribuyeron con acierto al buen conjunto.

Hasta las primeras horas de la madrugada se prolongó la verbena, que siguió a la representación, y en la que no faltó ningún detalle típico.

### REAL ORDEN DE HACIENDA

## El maíz en régimen de almacenaje

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se aplique el derecho reducido de 0,50 pesetas por cien kilos a las partidas de maíz que se encuentren en régimen de almacenaje particular con arreglo al artículo 110 de las Ordenanzas de la Renta de Aduanas y salgan para el consumo en el plazo de un mes, a contar de la fecha de publicación en la *Gaceta de Madrid* de la presente real orden; y que las cantidades así despachadas se computen dentro de los cupos señalados para importación con el expresado derecho reducido en la real orden del 10 del corriente.»

## TEATRALERIAS

### «RIRRI» EN SEVILLA

En el teatro Portela se ha estrenado, alcanzando un buen éxito, la comedia traducida y adaptada a nuestra escena por Olivé y Hernández Bermúdez, titulada «Rirri».

Sobresalió la labor de la excelente actriz Eloisa Muro y Sr. Valentí, que fueron muy aplaudidos.

—Con la comedia «No te ofendas, Beatriz» han celebrado su beneficio en el Reina Victoria el conocido matrimonio de artistas Pepita Meliá y Benito Cibrián. Fueron muy aplaudidos.

### BAJA EN APOLO

A la compañía de D. Eduardo Yáñez, que actúa en Apolo, deja de pertenecer cuando se termine la temporada el conocido actor D. Federico González.

### LA COMPANIA ALCORIZA

En el teatro Dindurra, de Gijón, ha debutado con gran éxito la compañía de obras de gran espectáculo y comedias de Amalio Alcoriza, en la que figura la notable actriz Emilia de la Vega, a quien el público tributó entusiastas aplausos.

Esta semana se verificará el estreno de la famosa obra «Rocamboles», cuya presentación escénica ha costado a Alcoriza más de cien mil pesetas.

### BORRAS EN SAN SEBASTIAN

Con el estreno de la obra póstuma de Pérez Galdós, refundida por los Sres. Alvarez Quintero, titulada «Antón Caballero», debutó en el teatro Principal de aquella capital la compañía del eminente actor Enrique Borrás.

Obra e intérpretes fueron muy aplaudidos.

LA TEMPORADA DEL BUEN RETIRO

Cuando termine su actuación la compañía italiana, debutará la de Ballester-Barreto, que dará a conocer al público madrileño a una hudsimita tiple, que aún no ha cumplido los diez y seis años, y, según noticias, canta admirablemente.

### TRASIEGO ARTISTICO

Engenio Casals debutará en breve en el teatro Fuenarrá, al frente de una excelente compañía lírica.

—Pepe Santiago deja de pertenecer a la compañía Guerrero Mendoza. Emilio Thuillier ingresa en dicha compañía.

—El tenor cómico Bori ingresa en la compañía de José Juan Cadenas.

—Nieves Suárez deja a Thuillier.

—Lola Vela va contratada al Cómico.

—Joaquín Roa se separa de la compañía de D. Tirso Escudero.

—Se dice que Chicote actuará en el Coliseo Imperial.

## Las cátedras vacantes en Medicina

### UN RECORDATORIO

Una Comisión de catedráticos de la Facultad de Medicina, compuesta por los doctores Recasens, Jiménez, Hernando, Peña, García del Real, Negrín, Villa, Varela Radio y Suñer visitaron al ministro de Instrucción pública para pedirle que salgan a oposición las cátedras vacantes que hay en la Facultad de Medicina.

Se da el caso de que algunas de estas cátedras, como ocurre con la que dejó vacante el doctor Sañudo, lleva cerca de diez años sin proveerse.

Para que no se eche en olvido esto han acordado recientemente visitar al ministro cada ocho días con el mismo objeto.

También pidieron una nueva Facultad de Medicina, ya que la actual se encuentra en un estado deplorable.

## EL REY EN LAS HURDES

# A través de un país de leyenda

## Cuarta jornada.—Quinta etapa

### UNA NOCHE EN NUÑO MORAL

A punto me hallaba de ver desfallecidas mis fuerzas por el incansable caminar y escaso reposo, cuando aquella noche del jueves, cuarto día de jornada, quise mi buena estrella depararme cómodo alojamiento; quién habría de decirlo! en el corazón de Las Hurdes.

Deberían ser las nueve de la noche cuando nuestra caravana se detuvo en aquella alquería de donde partió por la mañana, después de haber recorrido el trayecto que la separa del Rubianco, de seguir al Rey en su penosa jornada hasta Casares y de deshacer el camino en busca de algo que echar a nuestras sufridas cabalgaduras.

Difícil es calcular cuál hubiera sido nuestra suerte si el buen médico que nos acompañaba no pone a prueba su gran predicamento sobre los hurdanos en nuestro beneficio, porque he de advertir que cuando el ardiente sol tocaba a su ocaso aparecieron densas nubes tormentosas y gruesos goterones humedecieron la tierra.

Mi guía, para aliviar a su mula, caminó a pie largo trecho, temeroso de verla caer extenuada por el hambre y la fatiga, y como idéntica zozobra me inquietaba, quise ahuyentarla conversando.

Pensaba yo en aquel instante que sólo una fuerza sobrehumana podría sacarnos con bien de tanto aprieto, y se me antojó preguntar al buen hurdano:

—¿Es cierto que hay duendes en estos andurriales?

No pude suponer el alcance de mis palabras. El guía se detuvo un instante para tenerme más cercano, y luego me dijo con voz turbada de niño medroso:

—Si qui lus hay, siñol; y brujas y zánganos. Pero no lus miente, porqui no traen na güeno. Al arrigolver de la senda, arripare un barranco muy ajondao, donde s'arriúnen pa jasel jechizus, y cantal y bailal con el panderu. Yo atuseré tris veces sigúas pa qui usted arripare el siti, qui no conviene ni amenarlu.

Tenían estas palabras acento de tan encendida fe, que bien a pesar mío hube de respetar el temor del buen hombre, desaprovechando la coyuntura que el diálogo me deparaba para conocer el grado de superstición de aquellas gentes.

Caminamos, pues, en silencio largo rato, y ya habían asaltado de nuevo a mi mente las preocupaciones atormentadoras de nuestro viaje, cuando la tos fingida del guía me hizo recordar nuestra interrumpida plática, y miré en torno mío.

Tras breves instantes, pude distinguir entre las sombras que envolvían la maleza, no muy lejos del camino, un profundo barranco bordeado de jara y de brezo.

Cuando al final de la jornada supe que aquella noche iba a encontrar, a más de blando lecho, cena reparadora, y que también las cabalgaduras tenían su comida asegurada, me sentí animoso, olvidé el cansancio, y, mientras preparaban la mesa, bajé a platicar con el guía y unos vecinos, reunidos en animado corro.

ANTONIO BAQUERIZO

## Notas provinciales

Ha sido aprobado el proyecto y presupuesto de las obras de un muro de revestimiento en el kilómetro 2 de la carretera provincial de la general de Valencia a la de Ambite.

—En virtud de propuesta del ingeniero ha sido ascendido a capataz el peón caminero D. Eduardo de la Fuente.

—A propuesta del director del Hospital Provincial se han adoptado algunas medidas, a fin de evitar la persistente negativa de algunos patronos a satisfacer las estancias que causan en aquel establecimiento los heridos por accidente del trabajo.

—Ha sido aceptada la propuesta de pago aplazado de atrasos por contingente provincial del Ayuntamiento de San Martín de la Vega, por ajustarse al acuerdo de la Diputación de 2 de julio de 1920.

—Han sido jubilados los peones camineros D. Ignacio Brea Gómez y D. Pedro Sanz Ramos.

—Al profesor médico de la Beneficencia provincial D. Juan Cisneros se le ha reconocido la ampliación a 1.000 pesetas anuales del premio remuneratorio que actualmente disfruta.

—Se ha acordado solicitar excepción de subasta para la contratación del suministro de mercadería al Asilo de las Mercedes, y celebrarse segunda subasta para contratar el suministro de leñas y carbones con destino al Hospital Provincial.

## TRANSFERENCIA DE GUERRA A INSTRUCCION PUBLICA

### Nuestras escuelas de Africa

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta hoy una real orden del ministro de Instrucción pública, en la que se establece, de acuerdo con lo propuesto por el de la Guerra, el nuevo régimen de las escuelas de Primera enseñanza que radican en el territorio de nuestra soberanía en Africa, que en adelante dependerán para su provisión y sostenimiento del ministerio de Instrucción pública. La oportuna transferencia en los presupuestos y la inclusión en el escalafón ordinario del Magisterio del personal docente en Africa completan la disposición.

## De Gracia y Justicia

### SUBVENCIONES CONCEDIDAS

Lo han sido por real orden las siguientes: A la Comunidad de Religiosas Dominicas de Albarracín, 500 pesetas; al Pósito de pescadores del Puerto de Santa María, 500; a la cocina económica del colegio de la Inmaculada, de Tuy, 1.000; a la Fundación Caldeiro, de Madrid, 500; a la Asociación catequista de Laguardia (Pontevedra), 1.000; a la Casa del Buen Pastor, de Tuy, 750.

### LOS APROVISIONAMIENTOS DE PRISIONES

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden de carácter general dejando sin efecto la publicada en 27 de septiembre de 1921, por la que se suspendía la tramitación de los expedientes de subastas para la alimentación de los reclusos en las prisiones del Reino.

La nueva real orden dispone que por la Dirección se celebre una sola subasta para todos los establecimientos penitenciarios y que los expedientes cuya tramitación fué suspendida, se verifique a la mayor brevedad, así como también que se incoen de nuevo aquellos expedientes cuya tramitación no deba continuarse por variar el número de reclusos, dictando igualmente instrucciones para la formación del pliego de condiciones.

## Banco de España

Canje de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión de 4 de noviembre de 1921, por otras a dos años.

Los poseedores de resguardos de canje de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100 de la emisión de 4 de noviembre de 1921, por las emitidas a dos años, conforme al real decreto de 18 de abril de 1922, pueden presentarlos desde el próximo día 5 para recoger, a cambio de ellos, los nuevos valores.

Las personas que tengan las referidas obligaciones en esta Caja de Efectos, ya en depósito o en garantía de operaciones, podrán también retirarlas desde dicho día 5, si así lo desean.

Madrid, 1.º de julio de 1922.—P. el secretario general, Isidoro Azcona.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

4 DE JULIO DE 1872

El gobernador civil, Sr. Mata, ha resuelto se envíen dos comunicaciones, una al alcalde de Getafe y otra al jefe de la Guardia Civil de dicho punto, dándoles las gracias por su brillante comportamiento en el día de ayer al atacar a la partida carlista que se presentó en aquel pueblo.

—Esta tarde han estado en Palacio a despedirse de los Reyes el Sr. Moret y su señora, que, como hemos dicho, salen mañana para Londres.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo que se acceda a las reclamaciones formuladas por los interesados que se expresan, y en su consecuencia que se hagan en los respectivos escalafones de profesores y profesoras de Escuelas Normales las correcciones oportunas.

—Otra aprobando las oposiciones celebradas para proveer la plaza de profesor auxiliar de Visceceras e Higiene, vacante en la Escuela de Veterinaria de esta corte, y nombrando para desempeñar dicho cargo al opositor D. Honorato Vidal Juárez.

—Otra ídem ídem. id. las plazas de profesor auxiliar de Podología y prácticas de herrado y forjado, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Madrid y Zaragoza, y nombrando para desempeñar dichos cargos a los opositores D. Juan Permasé y González y D. Carlos Serena Sáinz, respectivamente.

—Otra disponiendo se cumpla en sus propios términos la sentencia dictada por la Sala cuarta de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por D. Francisco Antich Valero contra la real orden de este departamento de 26 de febrero de 1921.

—Otra ídem ídem. id. en el pleito promovido por D. Julio Pereira Armesto, contra la real orden de este departamento de 2 de octubre de 1920.

—Otra ídem ídem. id. en el pleito promovido por D. Faustino Martínez Gabaldón y otros contra la real orden de este ministerio de 16 de marzo de 1920.

—Otra ídem que se anuncian a concurso las Auxiliares de Ciencias vacantes en los Institutos de Segovia, Reus y Oviedo; las de Letras de Las Palmas y dos de Oviedo, y la de Idiomas de las de Gijón, Tarragona y La Laguna.

—Otras ídem que se anuncian a concurso previo de traslado las cátedras de Lengua y Literatura castellanas, que se hallan vacantes en los Institutos generales y técnicos de Gerona y Soria.

—Otra ídem que se cumpla la sentencia dictada por la Sala cuarta del Tribunal Supremo en el recurso interpuesto por D. Rafael Reyes y Rodríguez contra la real orden de 6 de julio de 1921.

## DE SOCIEDAD

### EL SABLE DEL TENIENTE MARTEL Y OLIVARES

Recientemente ha sido entregado al Museo del Arma de Infantería el sable del infortunado teniente del regimiento de León D. Federico Martel y Olivares, hijo de los condes de Villaverde de la Alta y sobrino de los marqueses de Torres Cabrera y del Mérito y de los condes de Artaza, muerto heroicamente en Marruecos al frente de su sección.

La entrega se ha hecho a petición del coronel del regimiento a que pertenecía el malogrado oficial.

### NOTAS VARIAS

En este mes de julio se verificará en Toledo el enlace matrimonial del alférez de complemento de Ingenieros, que acaba de regresar de Africa, D. Mariano de Goitia y Graells, hijo del ex diputado provincial don Andrés de Goitia y Rodríguez, con la bella señorita Pilar de Echevarría y Fernández, hija de D. Venancio de Echevarría y Mayo.

Desemamos a los futuros señores de Goitia una eterna luna de miel.

Ha marchado a pasar una temporada en Collado Mediano la distinguida familia del ingeniero de Vías públicas municipales don Rogelio Sol.

## En los ministerios

### MARINA

Recompensas.—Como resultado de propuesta hecha por el comandante general de la Escuadra de Instrucción se concede cruz del Mérito Naval, con distintivo rojo, con pensión, de la clase correspondiente a cada empleo, a los jefes y oficiales siguientes: de tercera clase, capitanes de navío D. Manuel García Velázquez, D. José González Billón, D. José Gutiérrez Fernández y D. Mariano González Manchón; de segunda clase, capitanes de fragata D. Juan Cervera Valderrama, D. Tomás Calvar y Sancho, D. Francisco Javier de Salas y González, D. José Júdez y Clavijo, D. Andrés Elvira y Alvarez; capitanes de corbeta D. José Fernández Almeida, D. Felipe Antelo y Rossi y D. José Ferrer y Antón; de primera clase, alféreces de navío D. Pascual Cervera y Cervera (tres cruces), D. Vicente Agulló Asensi de Cano y D. Gonzalo Bruquetas Llopis. Personal del Ejército: cruz de tercera clase, coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez y Souza; y de Infantería, D. Fernando Berenguer y Fuster; de segunda clase, teniente coronel

de Estado Mayor D. José Baigorri y Aguado, teniente coronel de Caballería D. Ezequiel López y García, y comandante de Estado Mayor D. Juan Beigbeder y Atienza; de primera clase, capitán de Policía indígena D. Antonio Villalba y Rubio.

### GRACIA Y JUSTICIA

Nuevos párrocos.—Han sido aprobadas las siguientes ternas de curatos de la diócesis de Albarracín (Teruel):

De término: de Albarracín, D. Mariano Fandos; de El Cuervo, D. Manuel Tomás.

De ascenso: de Calomarde, D. Francisco Clemente; de Torres, D. Emilio Martínez; de Tramacastilla, D. Buenaventura Clemente; de Noguera, D. Cristóbal Miguel; de Motos, D. José Martínez.

De entrada: de Griegos, D. José Navarro; de Guadalaviar, D. Cipriano Domingo; de Huéllamo, D. Tomás Harce; de Arroyofrío, D. Mariano Navarro; de Imasigoso, D. Juan José de Urbán.

### Convocatoria

En cumplimiento de lo que previenen los artículos 303 de la ley Hipotecaria, 413 de su reglamento y 1.º del que ha de regir los ejercicios de oposición a ingreso en el Cuerpo de aspirantes a Registros de la propiedad, de 19 de junio, se convoca para proveer 50 plazas de dichos aspirantes, por oposición, en la forma que determinan las citadas disposiciones.

Los que deseen tomar parte en dichas oposiciones presentarán sus solicitudes en esta Dirección general, acompañadas de los documentos a que se refiere el art. 3.º del citado reglamento de oposiciones, en el improrrogable plazo de sesenta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la Gaceta de Madrid.

Publica además el diario oficial la real orden aprobando el reglamento para los ejercicios de estas oposiciones y el programa de las mismas.

### AUTOS Y MOTOS

#### Un muerto y un herido

El automóvil del Sr. Lerroux, que iba ocupado solamente por el conductor, atropelló ayer en la Cuesta de las Perdices a D. Francisco del Río, domiciliado en la Costanilla de los Angeles, núm. 15, causándole tan enormes heridas y magullamientos, que falleció en el acto.

El mecánico continuó su marcha hacia el Juzgado de guardia, donde se presentó ante el juez, refiriéndole el suceso; pero como el sitio en que ocurrió éste corresponde a la jurisdicción de El Escorial, fué enviado a disposición de dicho Juzgado.

El Sr. Lerroux estuvo ayer mañana en la Casa de Canónigos, y después se trasladó a El Escorial.

El cadáver del infortunado transeunte fué recogido y llevado al Depósito.

Otro atropello, aunque no de tan funestas consecuencias, ocurrió horas después.

La motocicleta número 4.356 M., que conducía su propietario, Manuel Menara, de treinta y dos años, arrolló a Francisco Martínez Priego, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de la Parada, núm. 7, causándole diversas heridas de pronóstico reservado. El mecánico fué detenido y llevado al Juzgado de guardia.

### ANTE EL SUPREMO

## Sigue el pleito de los alumnos expulsados de Guerra

Ha seguido ayer tarde la vista de los recursos de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra.

El Sr. Royo Villanova (D. Antonio) representa a los Sres. D. José Díaz Villegas, don Electario Villanueva, D. Joaquín Manso García, D. Luis Montes y D. Manuel García Noguera.

A petición del letrado, los recursos se ven, como en la anterior sesión, acumuladamente.

### EL SR. ROYO VILLANOVA

El Sr. Royo Villanova abunda en el criterio de que el Supremo es el órgano adecuado para corregir la improcedencia legal de la real orden del ministerio de la Guerra de que se trata en los recursos.

Dice que, de hallarse en Francia, acudiría al recurso del abuso del poder. En España la impugna al amparo del artículo tercero de la ley de lo Contencioso. Cita en su apoyo ejemplos usuales de procedimiento legal y otros más amplios de reformas, que por necesidades del momento modificaban el Código de Justicia militar, como la ley de Jurisdicciones, a la que, con todo, calificaron Maura y Moret de aparato ortopédico y de curva de la que había que salir. La modificación del Código hecha por la real orden de 3 de diciembre no tiene apoyo.

«Yo espero—dice—que se me contestará lo que el Sr. Urzaiz en una cuestión famosa, en la que el Supremo sostuvo que frente a las leyes fundamentales nada representaba un real decreto. Y un real decreto tiene más importancia política y más fuerza jurídica que una real orden, como es de lo que ahora se trata, pues el real decreto se da con la presencia efectiva del Rey y de todo el Gobierno. ¿Cómo no esperar, pues, que prospere el recurso al amparo de la ley?»

El letrado encuentra ocasión en la referencia hecha al paso a la ley de Jurisdicciones para aludir a su preocupación habitual (las campañas separatistas) y para ilustrar lo que dice con algún elemento pintoresco de chistes retrospectivos.

Termina pidiendo a la Sala, en nombre de la justicia y del prestigio de la Administración española, que desestime el procedimiento de excepción dilatoria.

### HABLA EL SR. DE PABLOS

Representa a D. Fernando del Aguila y de Rada. Sostiene, como los demás letrados, la improcedencia de la real orden de 3 de diciembre. Se apoya también atinadamente en el artículo sexto del reglamento de lo Contencioso-administrativo y en el primero de la ley, puesto que, si concurren los requisitos que este último exige para recurrir en vía contencioso-administrativa, no cabrá duda de la competencia de este Tribunal.

«El artículo sexto concede el recurso contra resoluciones administrativas que se refieren a denegación definitiva de sus cargos de empleados inamovibles con arreglo a la ley; y como yo—dice—he interpuesto recurso, no sólo contra la real orden de constitución del Tribunal, sino contra la que decretó la ex-

pulsión, no cabe duda que la Sala no podrá declararse incompetente.»

### EL FISCAL, SR. AMORETI

Habla en último término el fiscal, que sostiene su punto de vista de la incompetencia del Tribunal, fundándola en doctrinas de interpretación jurídica.

Dice que la práctica permanente de la Sala ha sido mantenerse alejada del terreno de los fallos de los Tribunales de honor. Examina el carácter y la constitución de éstos, y termina afirmando el criterio en que se basa su escrito de conclusiones.

Minutos después de las tres y media ha terminado la vista, a la que asistió un público algo menos numeroso que en la del sábado.

## CASA DE LAVILLA

### LA LABOR DE LOS VETERINARIOS

Por los veterinarios municipales que prestan servicio de inspección sanitaria en los Mataderos, distritos, mercados, inspecciones sanitarias, etc., se han inutilizado durante el mes último las siguientes sustancias alimenticias, por no reunir condiciones para el consumo:

Cuatro vacas, 13 terneras, 40 corderos, 11 cerdos, 117 gallinas, 3 cabezas de vaca, 224 tetas de vaca, 84 pulmones, 80 higados, 3 lenguas, 3 langostas, 26 huevos, 3.218 litros de leche, 7 kilos de queso, 15 de requesón, 397 de carne, 140 de jamón, 19 de embutido, 27.550 de pescado, 59 de escabeche, 5 de cigalas, 9.215 de fruta y 9.485 de verdura.

### LAS HACIENDAS LOCALES

Se han reunido, bajo la presidencia del señor conde del Valle de Sutil, varios alcaldes de grandes poblaciones, acordando gestionar la modificación de los presupuestos generales del Estado en el sentido de que vuelvan a figurar en ellos las peticiones formuladas sobre haciendas locales, con supresión de los gastos carcelarios, y la reforma de algunos artículos relacionados con los arbitrios comprendidos en los presupuestos municipales.

### EL MERCADO DE LA CEBADA

El alcalde ha visitado el Mercado de la Cebada, y notando la falta de espacio que en dicha plaza existe, se preocupa de buscar los medios para darle una mayor extensión al Mercado.

### LA VELADA DEL 7 DE JULIO

El alcalde ha manifestado que el general Madariaga no tomará parte en la velada que se celebrará en el Ayuntamiento con motivo del centenario del 7 de julio.

### FESTIVAL ESCOLAR

Hoy, a las seis de la tarde, se verificará en las Escuelas de Aguirre un festival escolar e inauguración de una Exposición de trabajos infantiles realizados por los alumnos de las citadas Escuelas.

## LAS HURDES

### UN PATRONATO

Uno de estos días se publicará un decreto creando un Patronato, presidido por Su Majestad el Rey, para acometer la empresa de mejorar la situación de los habitantes de Las Hurdes.

## Alcance político

### EN EL CONGRESO

Hubo diputados en número suficiente para celebrar sesión, como se comprobó por el recuento hecho con motivo de haberse pedido votación nominal para la aprobación del acta de la sesión anterior.

En los pasillos, las conversaciones giraban alrededor del debate sobre el problema de Marruecos, reconociéndose que la intervención del Sr. Sánchez Guerra en el mismo había tenido que satisfacer a todos, sin que constituyera decepción para nadie, pues seguramente no habría dicho más en una sesión secreta.

El Presidente del Consejo, que llegó a la Cámara bien temprano, fué saludado por algunos diputados y periodistas, pasando después a conferenciar con el presidente del Congreso.

Al despacho de éste acudieron también los ministros de la Gobernación, Guerra e Instrucción pública.

### EL DEBATE DE MARRUECOS

La realidad se ha impuesto, y el debate de Marruecos, aunque tenga alguna otra intervención, puede considerarse terminado.

El Sr. Sánchez Guerra, al salir a los pasillos, fué saludado y felicitado por muchos diputados y periodistas.

—Acepto la felicitación—dijo—. Para nosotros no ha tenido la discusión notas desagradables. Además me ha dado ocasión para afirmar que no podemos persistir en el sistema de las posiciones sucesivas e innecesarias. Para mí es capital esa idea, y por eso me apresuré a exteriorizarla en el discurso.

El Sr. Sánchez Guerra cambió brevemente impresiones con los ministros que se hallaban en la Cámara y abandonó ésta no sin manifestar que se hallaba fatigadísimo por la ruda labor del día.

### UN BANCO QUE SUSPENDE PAGOS

Entre los elementos catalanes con representación parlamentaria se dijo ayer tarde que había suspendido los pagos un Banco extranjero.

La suspensión había sido conocida por la mañana.

Se trata del Ampurdán, en San Feliú de Guixols.

### UN ALMUERZO

En el Ritz se verificó ayer el almuerzo con que los individuos de la Comisión de Presupuestos han obsequiado a su presidente, señor Wais.

Como invitados asistieron el presidente de la Cámara, señor conde de Bugallá, y el jefe de la Sección de Presupuestos, Sr. Mora.

Terminado el almuerzo, el Sr. Wais pronunció breves palabras para expresar su reconocimiento por el homenaje de que se le hacía objeto.

### LAS HACIENDAS LOCALES

La Comisión permanente de las Diputaciones provinciales, acompañada de representantes de los Municipios, ha visitado en el Congreso a los jefes de minorías pidiéndoles su firma a una enmienda sobre las Haciendas locales que va a ser presentada al articulado de la ley de Presupuestos, reproduciendo el contenido de la real orden que sobre este asunto dirigió el ministro de Hacienda a la

### LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

«Calpuc exigió que se le entregasen los demás cautivos, hombres y mujeres, y la presa, y juramento por mi parte de entregar sanas y salvas, sin ofensa en su honor, su esposa y su hija al duque de la Jarilla.

«Cuando tus monfies, Yuzuf, supieron que para que se retirasen los idólatras era necesario entregar la presa, quisieron continuar el combate a todo trance, a pesar de que contra cada monfi había mil enemigos. Hay que confesar que tus monfies son muy valientes, y que a duras penas conseguí que entregasen la presa.

«Sólo doña Inés y Estrella quedaron en mi poder.

«Calpuc, que había comprendido que si bien le era fácil exterminarnos, atendiendo a que mi gente estaba sin capitán y a que era infinitamente inferior en número a la suya, el destruirnos era sentenciar a morir a su esposa y a su hija, quiso mejor que estando vivas le quedase la esperanza de recobrarlas algún día. Yo había contado con esto, y no había contado mal. Antes del amanecer se habían retirado los idólatras al otro lado del bosque y pudimos continuar nuestro camino. Pero la mitad de la compañía había quedado muerta sobre el campo.

«Como me había dicho en nuestra primera entrevista doña Inés, hasta que habíamos entrado en los dominios de Calpuc no habíamos encontrado gentes formidables; nuestros triunfos habían sido fáciles hasta entonces, y así es que cuando desandamos el camino que habíamos llevado hasta la ciudad de Calpuc, vencimos con facilidad a algunas tribus salvajes que nos salieron al encuentro. Pero no pudimos hacer una sola presa y llegamos a la frontera tan pobres como un año antes; habíamos partido de ella.

«Los monfies estaban desalentados. Sólo yo había conseguido mi objeto; pero a medias. Traía conmigo a doña Inés; pero me dejaba allá en el centro del desierto

miás profundamente, alférez, cuando yo he vuelto en mí.

—Perdonad, capitán—me dijo—si he podido dormir; hace tres días con sus noches que no dormimos; pero eso no quiere decir que no haya peligro; por el contrario, tenemos al otro lindero del bosque el campo de los idólatras, y nuestras postas (centinelas) están al frente de ellos. Tres días hemos venido retirándonos, contentiendo una infinita muchedumbre con el fuego de nuestra mosquetería, sin cesar de andar, llevándonos delante de nosotros en un lecho cubierto. Aquí fué necesario cortaros una pierna y un brazo, y para hacer esta operación nos fué forzoso detenernos y sostener un reñido combate; en él hemos perdido diez hombres.

—¿Y las mujeres?—dije con ansiedad.

—Las mujeres y la presa la hemos mantenido constantemente en medio de nosotros, y aún nos hemos visto obligados a perder la menor parte del botín.

—Y entre esas mujeres, ¿viene por acaso la esposa y la hija del rey Calpuc?

—Sí, señor.

—Supongo que esas mujeres se habrán respetado.

—Ninguno de vuestros soldados, capitán, se hubiere atrevido a tocar a la presa antes de que vos la hubieseis repartido.

—¿Y quién me ha curado?

—El médico judío que nos acompaña desde las Alpujarras.

—¿Y qué dice el médico acerca de mi vida?

—Después de haberos cortado la pierna y el brazo, y de haberos examinado las heridas de la cabeza, nos aseguró que os quedaban muchos años de vida; pero... ¿no os, capitán?

«Había resonado a lo lejos un disparo de arcabuz, al que siguieron instantáneamente algunas descargas.

Comisión, y que más tarde fué retirada ante la oposición de algunas minorías.

Los Sres. Nougues, Villanueva, Salvatella y algún otro ofrecieron su apoyo a dicha enmienda.

El Sr. Prieto se mostró opuesto a dicha enmienda, entre otras razones porque pasarían a cargo del Estado organismos de enseñanza creados a capricho por algunas Diputaciones.

**PARA LA MIXTA**

El Congreso ha designado ya los diputados que han de formar parte de la Comisión mixta encargada de armonizar los criterios de ambas Cámaras respecto al «ómnibus» tributario.

Son los elegidos los Sres. Rodés, Ruano, Fernández Barrón, Bas, Serrano Jover, Rodríguez (D. Leonardo) y Alvarez Valdés.

**EN LA PRESIDENCIA.—NO HUBO HOY FIRMA DE HACIENDA**

El Sr. Sánchez Guerra habló con los reporters, manifestándoles que el ministro de Hacienda había sido relevado de ir hoy al despacho con S. M. por tener necesidad el Sr. Bergamín de acudir al seno de la Comisión de Presupuestos del Congreso.

**EN LA PRESIDENCIA**

**Los productores de caña de Motril visitan al Sr. Sánchez Guerra**

El jefe del Gobierno despachó con Su Majestad, no poniendo a la firma ningún decreto, trasladándose desde Palacio directamente a la Presidencia, en donde recibió, entre otras visitas, la de una Comisión de productores de caña de Motril, a la que acompañaban el ex ministro D. Natalio Rivas y los diputados a Cortes Sres. Nacher y Rojas.

Dicha Comisión, en la que figuran el alcalde de Motril y representantes de la Cámara de Comercio, del Casino, de la Asociación de Labradores, del Sindicato Católico Agrario, de la Confederación Católica Agraria y de la Casa del Pueblo, gestiona que el precio de la caña se lije y señale por técnicos oficiales relacionándolo con el del azúcar y a cuyas decisiones y arbitraje se sometan de una vez para siempre productores de caña y fabricantes de azúcar.

Llevó la palabra en representación de los comisionados el Sr. Rivas, y también hicieron indicaciones muy atinadas algunos de aquellos, contestándoles el Sr. Sánchez Guerra que tenía noticias de dicho problema por el gobernador de la provincia, y se ofreció a hacer una gestión particular cerca de la Sociedad General Azucarera, para lo cual pidió una nota sintetizando las aspiraciones de los productores de caña.

**PARA LOS REGULARES DE TETUAN**

**Uso de la bandera nacional**

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la siguiente real orden:

«Excmo. Sr.: En vista del escrito que vucencia dirigí a este ministerio en 19 del mes próximo pasado, solicitando se conceda la bandera nacional al Grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán, número 1, el Rey (q. D. g.), teniendo en cuenta los servicios prestados por el referido Cuerpo, la lealtad de que ha dado prueba el personal que lo constituye y la disciplina y valor de esas tropas, ha tenido a bien conceder al Grupo ya citado, la bandera nacional reglamentaria en los Cuerpos de infantería del Ejército.»

**CASA REAL**

**COMIENZA LA JORNADA VERANIEGA**

Esta noche marchará a San Sebastián la Reina Doña Cristina.

Acompañarán a la augusta dama el marqués de Castel Rodrigo y la marquesa de Fontanar.

La Reina Doña Victoria y sus augustos hijos marcharán a la capital donostiarra el próximo día 8.

En cuanto al viaje de S. M. el Rey, nada hay decidido todavía, aunque es de suponer que en tanto se cierran las Cortes y quedan resueltos los más perentorios asuntos de Estado, hará frecuentes viajes a San Sebastián.

**AUDIENCIAS**

El Monarca recibió en audiencia al doctor Poyales, a los marqueses de Mirasol y Vinent, al Rvd. P. Tortosa, al ex ministro Sr. López Muñoz, a los senadores D. Eduardo Estelat, D. Elias de Molins y Sr. Canelas, al escultor Coullaut Valera y al Sr. Vidal y Rivas, con una Comisión que fué a invitar al Monarca para la carrera de automóviles que en octubre se celebrará en Barcelona.

Cumplimentaron a Su Majestad los condes de la Maza, el duque del Infantado y los embajadores de Bélgica, acompañados por el primer introductor de embajadores.

Las Reinas fueron cumplimentadas por la duquesa de Mandas.

**UN MENSAJE AL MONARCA**

El Presidente de la República del Salvador ha dirigido a S. M. el Rey un efusivo mensaje, agradeciéndole la distinción de que le hizo objeto al concederle la gran cruz de Carlos III.

**CONFERENCIA EN PALACIO**

Esta noche dará una conferencia sobre sus viajes por el Ecuador el enviado especial de dicha República D. Carlos Rospigiosi, quien se valdrá de proyecciones cinematográficas durante el curso de sus explicaciones.

**SUCESOS DEL DIA**

**Al subir al tranvía.**—En la calle de Fuenarral, y al pretender subir en marcha a un tranvía, se cayó, causándose lesiones graves, Luis Alcaide Dors, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 25.

—En la plaza de Alonso Martínez se cayó de otro tranvía Julia Lorenzo Martín, de sesenta y seis años, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

**Quemaduras.**—Al arrojar una cerilla sobre un frasco de bencina que estaba destapado, sufrió quemaduras de alguna consideración Ciríaca Arranz Villaoz, de cincuenta y tres años.

**Niño herido.**—Tomás Magón González, de once años, fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente de una herida en el muslo izquierdo, que le causó jugando con una carabina de salón, al dispararse ésta, Víctor Sancho Manzanares, de catorce años.

**Denuncia.**—Emilio Sierra Ortega, de veintidós años, viajante, que reside accidentalmente en Madrid, ha presentado una denuncia contra una joven, amante suya, por su pernería autora de la sustracción de varios relojes, valorados en 3.000 pesetas.

**Robo.**—En el piso principal de la casa número 2 de la calle de Santa Bárbara entraron ayer ladrones y se llevaron ropas y efectos cuyo valor no se puede precisar por el momento por hallarse ausente la inquilina del cuarto, llamada Julia Díaz.

**Explosión de gas.**—En la calle del Alamo,

núm. 14, peluquería, ha ocurrido esta mañana una explosión por efecto de un escape de gas.

Resultaron heridos el dueño del establecimiento, Ismael Hermosilla, y Benita Izquierdo. El primero recibió quemaduras en las manos, en los antebrazos y en la cara, de segundo grado.

Benita sufrió quemaduras, también de segundo grado, en el antebrazo izquierdo y en la cara.

**BALOMPIE**

**EL VALENCIA F. C. VENCE AL STAD.UM DE MADRID**

Valencia, 4.—El domingo se jugó un partido de «foot-ball» entre los equipos de Valencia F. C. y el Stadium, de Madrid, venciendo los jugadores valencianos por cuatro tantos a dos.

Los equipos del «Europa» de Barcelona y del Gimnástico, de Valencia, tuvieron otro encuentro, venciendo los catalanes por seis tantos a dos.

**FIRMA DE GOBERNACION**

**El Patronato de Las Hurdes**  
El ministro de la Gobernación ha despachado hoy con S. M. el Rey, aplazando hasta mañana el decreto creando el Patronato de Las Hurdes.

**Medicina y médicos**

**EL PROYECTO DE PROFILAXIS**

Los vocales titulares de la Junta del Patronato del Cuerpo de médicos titulares, como representantes del Cuerpo más numeroso de los que existen constituidos entre los médicos, han dirigido extenso informe a los senadores y diputados, y en ese escrito aseguran que, de ser aprobado el proyecto de ley de Profilaxis, se imposibilitaría la organización de la Sanidad al crearse un sólido cacicato e inutilizaría al Cuerpo de titulares, establecido en la Instrucción sanitaria sobre la base de que el titular tenía y había de tener el doble carácter de funcionario municipal y del Estado.

**Ingreso en la Escuela Naval**

En los exámenes de Algebra aprobaron: Don Melchor Sangro, D. Gonzalo Díaz García, D. Arturo Ortiz Repiso, D. José Juan Llaño y Pacheco, D. Juan Cirilo Moreno, don Aquilino Aparicio Pujana, D. Juan Carlos Fernández Loayza, D. Julio Castro Cardeas, D. Julio Brugarolas, D. José Kith y D. Remigio Jiménez y Cervantes Pinelo.

**La Feria del Libro en Florencia**

**NOTA OFICIOSA**

La Prensa ha dado noticias del éxito alcanzado por España en la Feria Internacional del Libro celebrada en Florencia, habiendo sido visitada recientemente por S. M. la Reina de Italia. El Comité oficial del libro, que preside el conde de Altea, ha tomado acuerdos encaminados a intensificar las relaciones culturales entre Italia y España y ratificar el éxito obtenido por nuestro país en aquel curso internacional, organizando una serie de conferencias que seguramente serán inauguradas por nuestro embajador en el Quirinal, marqués de Villaurrutia, y clausuradas por

el ministro de Venezuela en Roma D. Manuel Díaz Rodríguez.

Los congresos y temas que correrán a cargo de cada uno de ellos serán los siguientes:

D. Pedro Corominas; tema, «El sentimiento de la realidad en los libros de caballería».

D. Américo de Castro, catedrático de la Universidad Central; tema, «Caracteres esenciales modernos de la literatura clásica española».

D. Eduardo Gómez Baqueró «Andrenio», publicista, presidente de la Asociación de escritores españoles, ex consejero de Instrucción pública; tema, «Renacimiento de la novela española en el siglo XIX».

D. Pedro de Artigiano, profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales, vicepresidente de la Junta directiva de la Sociedad de Amigos del Arte, y vicedirector del Instituto de Valencia de Don Juan; tema, «Proceso de la bibliografía española».

Las conferencias se darán en la segunda semana del presente mes y constituirán una nota interesantísima de españolismo en Florencia.

**TOROS Y TOREROS**

**EL NOVILLERO FAGUAS**

En Aldea del Fresno se celebró la anunciada novillada, en la que se lidió ganado de Robles, que dió juego.

Faguas, el valiente novillero, estuvo superior toreando y matando y cortó dos orejas, siendo llevado en hombros a la fonda.

**LA CORRIDA DE MALAGA**

Tuvo un gran éxito Paco Madrid, que mató sus dos enemigos de otras tantas superiores estocadas, cortando la oreja del segundo.

Maera estuvo valentísimo toreando y banderilleando, y con el pincho, bien en su primero y colosal en el segundo, del que cortó la oreja.

Pablo Lalanda no pasó de regular.

**Menéndez Pelayo y la Academia**

En la orden del día de la última sesión celebrada por la Academia de la Historia figuraba la revisión del acuerdo del traslado a Santander de los muebles de Menéndez y Pelayo.

Los académicos aplazaron hasta el martes el nuevo examen del asunto.

**EL GENERAL BERENQUER**

Ayer mañana ha llegado a Madrid el general D. Federico Berenguer.

Le esperaban en la estación los generales Zubia y Saró, bastantes jefes y oficiales de los regimientos de Saboya y Wad Ras y numerosos amigos, que le tributaron cariñoso recibimiento.

**BUEN RETIRO**

**«¡ADIÓS, JUVENTUD!»**

Anoche fué estrenada con feliz éxito la opereta del maestro Petri «¡Adiós, juventud!», en la que lucieron sus dotes artísticas Dora Demas y Enrique Borgha, que fueron muy aplaudidos.

Tan pronto como termine su actuación esta compañía italiana comenzará la que dirigen los Sres. Barreto y Ballester con elementos nuevos y valiosos.—P.

**Reglamentación impuesta por el director de Orden público**

El director de Orden público ha dictado una disposición encaminada a reglamentar la venta de periódicos e impedir que se dediquen a ella los niños de corta edad y algunas mujeres de vida airada, que se valen de ese medio, para asañar en plena calle a los transeúntes.

El plazo para que los vendedores se proveyeran del volante que exige la Dirección ha sido tan breve y perentorio que no ha permitido a muchos de ellos obtenerlo todavía, y de ahí que anoche fueran detenidos por los agentes y guardias de Seguridad muchos vendedores que carecían de ese requisito reglamentario.

La disposición, que ha sido bien recibida por los interesados, causó disgustos por esa causa y perjuicios a los que ayer no pudieron vender los diarios de la noche; pero como el director de Seguridad se percatará de la necesidad de dar un plazo prudente para que los 3.000 vendedores se provean de la autorización correspondiente, esperamos que todo se arreglará a satisfacción de todos dentro de breves días.

**Noticias generales**

En el papel matamoscas «Tanglefoot», las moscas quedan adheridas, evitando el que caigan muertas sobre los alimentos, objetos, y en el suelo, como ocurre con ciertos matamoscas venenosos.

**CORCONTE.**—El día 1.º del corriente se ha inaugurado el nuevo, suntuoso y confortable hotel.

**Una boda.**—En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Elvira Vara y Vara con don Pedro Coyto Tártalo.

Apadrinaron a los desposados la señorita Liberia Vara, hermana de la novia, y don Román Tártalo, tío del novio.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación, deseándoles una eterna luna de miel.

**Una junta.**—La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general reglamentaria mañana martes, a las seis de la tarde, en su domicilio social, plaza de Alonso Martínez número 1.

Se ruega la asistencia a los señores asociados.

**Ultima hora**

**ASOCIACION DISUELTA**

Berlín, 4.—El ministro prusiano de Gobernación ha decretado la disolución de otra organización nacionalista, la Liga de los verdaderos defensores del pueblo alemán.

**Los secuestrados en Méjico.—Medida de los Estados Unidos**

Washington, 4.—El Gobierno ha comunicado a la cancillería mejicana que de no tomarse ésta rápidas y energicas medidas para libertar a los cuarenta súbditos norteamericanos secuestrados recientemente por unos bandidos, los Estados Unidos se verán en el caso de enviar a Méjico algunos buques de guerra con objeto de garantizar las vidas y los bienes de los norteamericanos residentes en aquella República.

**Exposición en el Brasil**

**INGLATERRA ASISTE**

Londres, 4.—El primer ministro expresó en la Cámara de los Comunes la satisfacción con que anunciaba que el Gobierno había decidido enviar a Hood para representar al Imperio británico en las próximas fiestas del Brasil el Río Janeiro. Se enviarán los dos buques de guerra *Repulse* y *Hood*, que son cruceros del tipo más moderno con motores de petróleo. El *Hood* es un barco que comprende todas las mejoras inspiradas por las lecciones de la guerra, especialmente en la batalla de Jutlandia, y es un barco muy fuerte y muy hermoso. Hasta el año pasado el *Hood* era el barco de guerra mayor del Mundo. El *Repulse* se pertenece a la misma clase que el *Renown*, donde el Príncipe de Gales ha hecho su viaje reciente por Oriente. El *Repulse* fué construido durante la guerra y se han hecho en él grandes modificaciones debidas a la experiencia adquirida en la batalla de Falkland.

**BOLETIN RELIGIOSO**

**MARTES 4 DE JULIO DE 1922**

Santos del día.—Santos Ogeas y Ageo, profetas; Flaviano, Elias, Ulderico y beato Gaspar Beno, confesores; Laureano, arzobispo; Teodoro, Inocencio y Sebastián, mártires.

La misa y oficio son de la Infracruxta de San Pedro y San Pablo, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco, San Miguel de los Santos. Solemne te-déum a las diez en punto.

**ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA**  
Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

**LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS**

Poco después el fuego se extendió a la redonda, se acercó y estrechó alrededor de la cabaña donde yo me encontraba.

—Los idólatras han acometido el campo—exclamó el alférez—, y nunca como ahora nos han cercado; quiera Dios que no nos exterminen esta noche.

—Esperad—le dije—; ¿no me habéis dicho que están entre nosotros la hija y la esposa del rey Calpuc?

—Sí, por cierto.

—Hacedlas venir al momento.

»El alférez salió, y poco después entró con la madre y la hija.

»Doña Inés venía pálida, grave; pero activa, con el mismo traje con que la había visto tres días antes; a no ser por los pasos que dió en la cabaña al entrar en ella, se la hubiera podido creer una estatua.

»Su hija, Estrella, inmóvil también, abrazada a la cintura de doña Inés, pálida y trémula, fijaba en mí un mirada llena de terror; el alférez estaba detrás de ellas impasible, como si no se tratara de una mujer tan hermosa como doña Inés, y una niña tan semejante a un ángel como Estrella.

—Doña Inés—la dije—, las circunstancias en que nos encontramos harán que no extrañéis la resolución que voy a tomar para salvar a mi gente.

—Comprendo la resolución que tomaréis—me dijo con acento glacial doña Inés—, y bien, estoy resuelta; pereceremos todos.

—¿Y vuestra hija?—exclamé con acento profundo.

»Noté que doña Inés temblaba, que la niña palidecía aún más, y que pugnaba en vano por contener sus lágrimas.

—Ved lo que hacéis, doña Inés—la dije—; vuestro padre tiene indisputables derechos a recobrarlos por el honor de su familia, y prescindiendo de eso, vos tenéis

**BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

un deber sagrado de proteger a vuestra hija. ¿No os causa horror sólo el pensar en ver ensangrentada a vuestros pies a esa hermosa criatura?

»Estrella lanzó un grito de terror, se asió más a su madre y rompió a llorar a gritos.

»Doña Inés me llamó infame.

—Y doña Inés tenía mucha razón para llamártelo—dijo Yuzuf.

—Yo no sé si he sido infame—dijo secamente el capitán—. Lo que es, que por doña Inés hubiera arrostrado la condenación de mi alma. Déjame continuar, Yuzuf.

—Continúa en buen hora, pero procura abreviar, porque tu cuento se ha hecho ya muy largo y me aquejan otros cuidados.

—No; es preciso que sepas cuánto he sufrido, cuánto he hecho por el amor de esa mujer, para que comprendas cuánto puedo hacer todavía.

—Sigue, sigue.

—Si doña Inés hubiera sido mi única prisionera, hubiera arrostrado por todo y los indios nos hubieran exterminado; pero doña Inés no se atrevió, no tuvo valor para sacrificar consigo a su hija y su amor de madre nos salvó. Escribió una carta para su esposo en que le hacía presente su horrible situación y la de su hija; decláale que su padre, el duque de la Jarilla, me había enviado para arrancarla de su poder, del mismo modo que él la había arrebatado de la frontera en otro tiempo; que nada tenía que temer de mí, que todo se reducía a volver al seno de su familia. Doña Inés, en fin, mintió y se valió de su buen ingenio para aterrar a su marido. Uno de nuestros soldados atravesó el fuego y fué a llevar al rey del desierto la carta de su esposa.

»Inmediatamente cesó el combate y se entró en capitulaciones.

# Vida parlamentaria

## EN EL SENADO LA SESION DE AYER

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MARTINEZ FRESNEDA se adhiere al ruego que en sesiones anteriores hizo el Sr. Izquierdo Vélez sobre la concesión de una pensión a la hija del Sr. Martínez de la Rosa.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueban definitivamente unos dictámenes de la Comisión permanente de Fomento. Se aprueba también un dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley modificando la legislación penal y procesal en materia de contrabando y defraudación.

Se pone a discusión el dictamen y voto particular sobre el presupuesto de gastos de la Sección segunda del ministerio de Estado para el año económico de 1922 a 1923. El voto particular del marqués de Camps queda desechado.

El Sr. PEREZ CABALLERO consume un turno en contra. Se lamenta de que en el presupuesto de Estado no haya atendido a procurar un edificio moderno para dicho departamento.

Entiende que debe seleccionarse el personal diplomático, y se muestra partidario de que exista un número reducido de cónsules. Niega que sea cierto, como se afirma, que España haya sido llevada a Marruecos, sino que, por el contrario, la diplomacia, desde hace cuarenta años, ha mantenido continuamente esa aspiración.

Refiriéndose a nuestra política internacional afirma que al terminarse la guerra europea España debió haber adoptado una posición determinada con relación a las demás Potencias, y no vivir en el actual estado de aislamiento.

Pasa a ocuparse del problema marroquí y afirma que España no ha podido aspirar, ni ha aspirado nunca, a la soberanía de Marruecos.

Dice que nuestra inacción se debe al temor que sentimos de perder las riquezas acumuladas durante la guerra. Este aislamiento nuestro es tanto más censurable cuanto que el problema de Marruecos es puramente internacional.

Entiende que ha llegado la hora de intensificar nuestra política exterior para deshacer errores.

Aplauda la actuación de nuestro representante en La Haya, y termina pidiendo una rectificación de conducta.

El ministro de ESTADO se muestra conforme con el orador que le ha precedido en reconocer las deficiencias del ministerio de Estado, y cree también que debe procederse a la organización de los servicios de dicho departamento.

Justifica la política internacional seguida en España desde 1914.

Recuerda la labor realizada por nuestros Gobiernos al finalizar la guerra, consiguiendo entrar a formar parte de la Sociedad de las Naciones.

Entiende que, como lo demuestran los Acuerdos firmados por España en 1918, referentes a la Sociedad de las Naciones, no existe el departamento denunciado por el señor Pérez Caballero.

Refiriéndose a la participación de España en la Conferencia de Génova, sostiene que el Gobierno hizo cerca de Italia las gestiones pertinentes para obtener, como se obtuvo, nuestra representación.

Tampoco—agrega—nos desentendimos de los trabajos preparatorios de la Conferencia de Génova, trabajos realizados en Suiza, y en los cuales cooperamos.

Rectifica el Sr. PEREZ CABALLERO.

El Sr. PALOMO se ocupa de las relaciones políticas y comerciales con los pueblos hispanoamericanos.

Continúa la discusión, y finalmente queda aprobado el dictamen y se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Da principio la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Estado.

### VOTACION NOMINAL

El Sr. ROMEO pide se vote nominalmente el acta de la sesión anterior.

No obstante haber principiado la sesión con retraso se verifica la votación lentamente, para dar tiempo a que vaya aumentando el número, hasta que habiendo el suficiente, quedó aprobada el acta.

El Sr. ROMEO pide la lectura de un artículo y así se efectúa.

### PROPOSICIONES DE LEY

Son tomadas en consideración dos proposiciones de ley, relativa la primera a la cesión de un ex convento de dominicos al Ayuntamiento de Orense, y referente la segunda a que se dé nueva redacción al párrafo tercero del artículo 20 de la ley Hipotecaria.

Tras una breve discusión entre la Presidencia y el Sr. Romeo sobre las materias a discutir, se entra en el

### ORDEN DEL DIA

## LOS PRESUPUESTOS DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Continúa la discusión sobre estos presupuestos. El Sr. ALVARADO consume un turno en contra del capítulo primero, combatiendo la intervención civil de Guerra y Marina que se sigue en Marruecos, considerándola retardataria para la misión de nuestra protectorado.

Afirma que hay expedientes que fueron diez veces desde el ministerio de la Guerra a la Presidencia del Consejo.

Señala después diversas deficiencias de nuestra política en África.

Censura igualmente la confección de estos presupuestos y dice que no debe continuar un día más la situación que los ha formado.

El Sr. WAIS, por la Comisión, le contesta, principiando por reconocer las deficiencias apuntadas por el Sr. Alvarado.

Respecto a la enmienda propuesta, añade que la Comisión está propicia a aceptarla, siempre y cuando se especifiquen las atribuciones que se relacionan con el Jefe.

El Sr. ALVARADO rectifica.

El Sr. ALVARADO rectifica.

El Sr. BARRIA consume otro turno en contra del capítulo primero. Hace referencia al debate, y deduce de las palabras del señor Cambó que lo dicho por éste encierra verdadera gravedad en el aspecto internacional.

Hay que poner bien en claro si es cierto lo que dijo el Sr. Cambó de que estamos en Marruecos por la voluntad extranjera.

Dice que el debate del sábado ha producido en la Cámara una gran desorientación.

Habla de la cuestión de los prisioneros y se refiere a las gestiones hechas por el delegado Sr. Almeida.

Trata de la actitud de Abd-el-Krim en las negociaciones, y dice que éste ha manifestado varias veces que el asunto de los prisioneros, si no se ha resuelto no ha sido por su falta de buena voluntad.

Dice que el día 21 de febrero, después de interrumpir las negociaciones de rescate, volvieron a ser reanudadas por el Sr. Almeida. Entonces se demostró que España tenía en su poder 243 moros prisioneros.

El Sr. Romeo queda contestado.

El Sr. ROMEO interrumpe.

El Sr. CIERVA: Había moros que estaban sometidos a la jurisdicción de Tribunales ordinarios.

El Sr. BARRIA: La mayor resistencia para el canje fue por parte del ministerio de Estado. Este se negó en absoluto a la entrega de determinados prisioneros.

El Presidente del CONSEJO contesta al Sr. Barcia, y dice que, tanto el Gobierno como el alto comisario, han prestado a la cuestión de los prisioneros toda la atención que merece.

El Sr. CAMBO rectifica algunos conceptos del Sr. Barcia.

El Sr. BARRIA rectifica nuevamente e insiste en que España ha ido a Marruecos para servir intereses de Inglaterra, y esto requiere una explicación del Gobierno.

El Sr. BESTEIRO consume otro turno en contra. Dice que tanto en el debate del sábado como en el de hoy se advierte en el Presidente del Consejo un tono de serenidad que demostraba dominio sobre sí mismo.

Dice que jamás se ha visto en el Parlamento a un Presidente del Consejo dar lectura a medias de un documento como el informe del general Berenguer.

El debate del sábado nos produjo a todos un efecto deplorable, y nos hizo recordar los días más tristes de la vida parlamentaria.

En los días pasados, cuando políticos de segunda fila pertenecientes a los adictos al Gobierno intervenían en el debate, parecía que éste se iba elevando; pero vino la discusión del sábado y retrocedimos una serie de años en la historia progresiva del parlamentarismo español.

Nada tiene que añadir a las palabras pronunciadas por el Sr. Prieto. Cada día están

más seguros los socialistas de su posición frente al problema de Marruecos.

Dice que nada ha surgido después de la Conferencia de Pizarra.

Fue pintorescamente triste en labios del Sr. Maura la teoría de que, aparte del problema militar de la zona oriental y de la occidental, había el problema de la zona intermedia, donde residen los jefes cabecillas de la insurrección.

El Sr. Maura ha venido sosteniendo año tras año una tesis equívoca, pero basada en este punto fundamental: «En Marruecos hay una raza decadente, que representó un día una civilización, y otra raza bárbara, que es preciso exterminar.»

Hoy el Sr. Maura ya no pide el exterminio de los bereberes; pide el exterminio de los benimarrucos.

La cuestión estriba en exterminar a alguien y en que España tenga siempre un problema como el presente.

El jefe del GOBIERNO dice que por conducto autorizado sabe que un diputado, con el pretexto de interpretar a su modo unas palabras que él había pronunciado sobre el rescate de los prisioneros al contestar al señor Barcia, y como no está dispuesto a resucitar otro debate sobre Marruecos, y necesita ausentarse para ir al Senado, advierte que él, al hablar de que antes se dedicaban las órdenes monásticas a redimir cautivos, con la ventaja de que sus miembros habían hecho voto de pobreza, obediencia y castidad, no se ha referido para nada a ningún cura ni fraile, ni a entidad ni persona determinada.

Por consiguiente, advierte al Sr. Sarradell que no puede entablar debate alguno con él.

El Sr. VILLANUEVA recoge brevemente las manifestaciones del Sr. Besteiro para lamentar no poderle seguir en sus radicalismos sobre la cuestión de Marruecos.

Expone lo que ha de ser, a su juicio, un protectorado civil, del que es partidario, y como estima que España puede muy bien atender a ese protectorado, lo acepta como solución para el problema marroquí.

El Sr. SARRADELL interviene para alusiones y dice que el Congreso ha hablado, pero no se le ha atendido, y prueba de ello es que la Comisión no ha modificado ni una línea del presupuesto.

Alude a las manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra sobre las Congregaciones monásticas, y dice que si no hay congruencia entre lo que ha dicho y otras cosas, no se explica bien su actitud.

El PRESIDENTE le ruega que no insista sobre eso, porque ya el presidente del Consejo ha dado previas explicaciones.

El Sr. SARRADELL se duele de la ausencia del Sr. Sánchez Guerra y lo estima como una desconsideración personal.

El PRESIDENTE justifica la actitud del Sr. Sánchez Guerra, y dice que éste no ha podido seguir en la Cámara, y por eso se ha anticipado a dar explicaciones, precisamente por una atención al Sr. Sarradell.

El Sr. SARRADELL no se da por convencido y se reserva el derecho de plantear esta cuestión reglamentariamente en el momento oportuno.

Sin más discusión se aprueban los cuatro primeros capítulos.

El Sr. ROMEO formula observaciones al quinto, que son contestadas por el Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI.

Quedan aprobados todos los capítulos relativos a Estado de este dictamen.

Con ligera discusión se aprueban todos los capítulos relativos al ministerio de la Guerra de esta sección.

El Sr. ROMEO sigue formulando observaciones a diversos capítulos de la parte relativa al ministerio de Marina y anuncia que para la votación definitiva del dictamen pedirá el «quorum».

Se aprueban hasta el capítulo cuarto de esta parte del dictamen, y se suspende el debate.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley modificando el régimen del monopolio de cerillas y fósforos.

El Sr. ALBA lo impugna, y después de exponer algunos antecedentes sobre la materia, manifiesta que la redacción del dictamen está algo confusa.

No se sabe si se va a ir al arriendo con concurso o sin él.

Si hubiera de ser sin él, desde luego no podía mostrar su conformidad.

Desear que el ministro de Hacienda aclare debidamente la finalidad que se persigue para saber si se le puede o no prestar el asentimiento.

El ministro de HACIENDA le contesta y dice que por el anterior Gobierno se proyectó acabar con el monopolio, yendo a la fabricación libre, en vista del fracaso de los dos concursos que se hicieron y resultaron desiertos.

Por esto, ahora se pide una autorización para celebrar concursos parciales o totales con los fabricantes actuales o con otros, con objeto de llegar a un resultado eficaz e incorporando al monopolio los encendedores mecánicos.

Se persigue principalmente mejorar la calidad del fósforo.

El Sr. ALBA rectifica y celebra que no se vaya a convencionales soluciones, pues hay que terminar con el actual estado de cosas, que constituye un verdadero y vergonzoso monopolio.

nas condiciones mediante depósitos crecidos.

Así España volvería a sus buenos tiempos, y con la mejora del artículo aumentaría el consumo.

El ministro de HACIENDA contesta que se trata de un nuevo ensayo, en el que se tendrá todo presente.

Queda aprobado el dictamen de cerillas, y a continuación, votado definitivamente.

Se acuerda que no haya sesión hoy por la mañana, para que la Comisión de Presupuestos pueda reunirse al objeto de responder a las indicaciones de los señores Alba y ministro de Hacienda, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

Lea usted CLAUDINA, la novela más interesante y divertida. F. Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las librerías.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 30	Día 3
<b>4 por 100 interior</b>		
Serie F.....	68 50	68 50
— E.....	68 95	68 75
— D.....	68 95	68 75
— C.....	68 95	68 75
— B.....	70	68 70
— A.....	70	68 80
— G y H.....	71	69 75
Diferentes series.....	70	68 80
<b>Fin corriente.....</b>		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	85 65	84 40
— E.....	85 80	84 40
— D.....	86 80	86
— C.....	87	86
— B.....	86 90	86
— A.....	87	86
— G y H.....	86 90	86
Diferentes series.....	86	86
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....	87	87
— D.....	87	87
— C.....	87	87
— B.....	87	87
— A.....	87	87
Diferentes series.....	87	87
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....	94 30	94 30
— D.....	94 30	94 30
— C.....	94 30	94 30
— B.....	94 30	94 30
— A.....	94 30	94 30
Diferentes series.....	94 30	94 30
<b>5 por 100 amortizable. Emisión 1917</b>		
Serie E.....	94 30	94 30
— D.....	94 30	94 30
— C.....	94 30	94 30
— B.....	94 30	94 30
— A.....	94 30	94 30
Diferentes series.....	94 30	94 30
<b>Obligaciones del Tesoro</b>		
Serie A.....	103	102 50
Serie B.....	102 75	102 25
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....		
Obligaciones de 1868.....		
Expropiaciones interior 5 %.....		
Cédulas del Ensanche.....		
1903 (Dedajas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas al 4 por 100.....	89 50	89 50
Idem al 5 por 100.....	100 15	100 15
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	109 25	109 25
Empréstito de Marruecos.....	78 25	78 25
<b>Valores Industriales (acelones)</b>		
Banco de España.....	550	550
Bonos Banco España 4 por 100.....	530	529
Hipotecario.....		
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....	123	123
Tabacos.....	239	240
Explosivos.....		
G. Azucarera: preferentes.....	62 50	
Idem: ordinarias.....	31 25	
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	41	
Unión Alcohólera.....		
Banco Central.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a Alicante.....	384	313
Nortes.....		
Metropolitano.....	192	
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera: estampilladas.....		
Idem. No estampilladas.....	70	
Bonos Naval.....		
Duro Felguera.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a A. Arizas.....	88 80	
Idem 1.ª hipoteca.....	271 50	265
Nortes 1905.....		
Andaluces, 1918.....		
<b>Valores extranjeros</b>		
Banco Central Mexicano.....	228 50	228
Id. Español del Río de la Plata.....	98 25	
Obligaciones Riotinto.....		
Bonos Peñarroya.....		
<b>Cambios</b>		
Marcos.....	1 80	1 55
Liras.....	29 95	29 95
Francos.....	53 60	53 60
Francos suizos.....	122 15	122 50
Libras.....	28 85	29 80
Dólares.....	6 44	6 48
Francos belgas.....	50 90	51 25

## AVISOS UTILES

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
La estifa contiene medicamento para seis semanas de tratamiento  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 38, Rue Pergolani, Paris.  
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**Banco de Vizcaya**  
SUCURSAL DE IRUN  
Nuestro departamento de Relaciones Extranjeras facilita gratuitamente los informes que se deseen, direcciones, etc., para fomentar el comercio de importación y exportación con Francia. Recomendamos los mejores agentes de Aduanas para el despacho en Irún, Pasajes y Hendaya.

**ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.**

## Desde Barcelona

**PRIMO DE RIVERA EN BARCELONA**  
Barcelona, 3. — En el expreso de Madrid llegó el capitán general de esta región, señor Primo de Rivera.

En la estación le esperaban las autoridades y gran número de militares.

**HUELGA SOLUCIONADA**  
Barcelona, 3. — Se han reunido obreros y patronos en Igualada bajo la presidencia del alcalde de dicha ciudad, para tratar de la cuestión pendiente en la fábrica del Sr. No-guera.

Después de una amplia discusión llegaron a un acuerdo, desapareciendo el temor de que por solidaridad se declarasen en huelga los obreros de otras fábricas.

También se ha solucionado la huelga de la serrería del Sr. Uñalón, de Barcelona.

**COLISION OBRERA**  
Barcelona, 3. — En Bernet de las Casas ha habido una colisión entre dos grupos de obreros al intentar uno de ellos que cotizaran los del otro grupo para un determinado Sindicato, y como se negaran, la emprendieron en garrotazos, resultando varios contusos, y terminando la contienda al aproximarse a los combatientes una pareja de la Guardia Civil.

## Un hombre tiroteado

**EL ROBO FUE EL MOVIL DEL CRIMEN**  
Barcelona, 3. — En la tarde de ayer fué encontrado en Vallvidrera el cadáver de un hombre que resultó ser el alemán D. Carlos Heider, de cincuenta años, director de la Compañía Hispanoamericana de Electricidad, con domicilio en Barcelona.

La identificación del cadáver la hicieron dos subditos alemanes y el oficial mayor del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Vidal, secretario de la misma Compañía.

La víctima presenta cuatro heridas de arma de fuego en el vientre, y fué encontrada en el sitio conocido por Turot de la Espigana, cerca del Hotel de Buenos Aires.

El móvil del crimen fué el robo, ignorándose la cantidad por no haber podido declarar la víctima a consecuencia de la gravedad de las heridas.

De las declaraciones de varias personas se deduce que fueron dos los agresores a los que poco antes de encontrarse al herido vieron correr con dirección a San Cucufate.

La Policía practica diligencias, hasta ahora sin resultado.

## Accidente automovilista

**UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS**  
Barcelona, 3. — Al regresar ayer de Manlleu el doctor D. Agustín Pujol, otros dos individuos de su familia y otros amigos de una excursión en automóvil, hizo el «chauffeur» un rápido viraje, a consecuencia del cual volcó el carruaje.

Del accidente resultó el doctor Pujol con tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos.

Los demás ocupantes del auto resultaron gravísimamente heridos, excepto el «chauffeur», que sólo resultó con una rozadura en una pierna.

Los heridos fueron recogidos por los ocupantes de otro automóvil que pasó a los pocos minutos después de ocurrir el accidente por el lugar del suceso, conduciendo a los heridos al Hospital Centellas.

**SAN SEBASTIAN**  
**HIPÓDROMO DE LASARTE**  
**GRANDES CARRERAS DE CABALLOS**  
Bajo el patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII  
27 Reuniones, del 9 de julio al 1 de octubre: 1.500.000 pesetas de premios  
En julio y agosto, los domingos y jueves  
En septiembre, además de los domingos y jueves, los martes 12 y 19  
Ultimo día, el domingo 1 de octubre  
El domingo 10 de septiembre GRAN PREMIO DE S. M. EL REY DON ALFONSO XIII,  
550.000 pesetas.—El premio más grande del Mundo

**LA VILLA DE PARIS**  
67, ATOCHA, 67  
Desde primero de julio grandes rebajas  
POR FIN DE ESTACION  
VESTIDOS-ABRIGOS-BLUSAS  
Se liquidan los modelos a la mitad de su precio  
HORAS DE VENTA  
DE 9 A 11/2 MAÑANA Y DE 4 1/2 A 8 TARDE

# SECCION DE ESPECTÁCULOS

## Cartelera para el día 4

**TERRAZA DEL CENTRO.**—A las diez.— Sesiones de cinematógrafo.— Orquesta Galindo.— Varietés.— Herminia Baldo.— La Mejorana.— Lydia América. Carmelita Sevilla y Los Briatore.

**APOLO.**—Compañía de Lara.— A las 7, El pobre Rico.—10,30, El oficial de guardia y Estudiantes y modistillas.

**NOVEDADES.**—6,30, Los misterios de París.—10,30, El duende de la Opera de Nueva York (estreno).

**LATINA.**—A las 6,30 y 10,30.—Varietés, Los Vital.—La encantadora Berta Adriani.—Nita Ibáñez.—Terresita España (éxito clamoroso en sus saetas).

**FUENCARRAL.**—A las 6,30 y a las 10,30. El Caballero Castillo (ventrílocuo), Las cuatro rosas (cantos y bailes) y Enrico (hipnotismo).

**JARDINES DEL BUEN RETIRO.**—10,15, día de moda.—Eva y concierto por la Banda Municipal.

**IDBAL ROSALES.**—Jardín de verano.—Compañía de variedades.—Dos orquestas.—Souper-tango.—Café.—Restaurant. Cubierto, 8 pesetas.—Concierto durante el «diner».—Pida usted se le reserve su mesa.—Teléfono 11-73-J.

**REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.**—Empresa Sagarra.—6 tarde y 10 noche.—Lealtad contra perfidia.—Como se hizo hombre.—Licor hipnotizador.—Dolorosa prueba.

**TERRAZA DEL REAL CINEMA.**—10,30 de la noche.—El mismo programa del Real Cinema.

## CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche.

La reina de la luz (III capítulo).— Anita (por la hermosa Viola Dana).— Estreno: Encantadora salvaje (por la bella Edith Roberts), y otras.

**CINEMA ESPAÑA y SALON DORE** Empresa Sagarra.— Tarde, a las 5.— Noche a las 9.—Grandioso programa de estrenos.—La necesidad del dinero (cuatro partes).—Pesadilla infernal.—Narayana (sensacional).—Estreno: Las dos niñas de París (capítulos XI y XII).

# BANCO DE ESPAÑA

21.º sorteo para la amortización de títulos de la Deuda al 5 por 100, Emisión de 15 de mayo de 1917, y 5.º para los de la Emisión de 26 de febrero de 1920.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de agosto próximo, la suma de un millón cuatrocientas ochenta y siete mil quinientas pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 10 de marzo de 1917 y cinco millones ochocientos cuarenta y siete mil quinientas pesetas, por los emitidos en 26 de febrero de 1920, cuyos cuadros respectivos son los siguientes:

### Emisión de 1917

SERIES	Bolas encantadas	Títulos que representan	Capital Ptas. nominales	Bolas que han de extraerse	Títulos que representan	Capital que se amortiza Ptas.	A pagar por intereses Ptas.	Total intereses y amortización Ptas.
A	3.897	389.700	194.850.000	5	500	250.000	2.435.625	2.685.625
B	8.768	87.680	219.200.000	13	130	325.000	2.740.000	3.065.000
C	8.760	87.600	438.000.000	14	140	700.000	5.475.000	6.175.000
D	4.229	4.229	52.362.500	7	7	87.500	600.781,25	748.281,25
E	1.949	1.949	48.725.000	3	3	75.000	609.062,50	684.062,50
F	974	974	48.700.000	1	1	50.000	608.750	658.750
	28.577	572.132	1.002.337.500	43	781	1.487.500	12.529.218,75	14.016.718,75

### Emisión de 1920

SERIES	Bolas encantadas	Títulos que representan	Capital Ptas. nominales	Bolas que han de extraerse	Títulos que representan	Capital que se amortiza Ptas.	A pagar por intereses Ptas.	Total intereses y amortización Ptas.
A	25.778	257.780	128.895.000	108	1.080	540.000	1.610.812,50	2.150.812,50
B	7.748	77.480	193.700.000	32	320	800.000	2.421.250	3.221.250
C	65.531	65.531	327.655.000	259	2.590	1.295.000	4.055.687,50	5.350.687,50
D	15.811	15.811	197.637.500	59	590	737.500	2.470.468,75	3.207.968,75
E	12.555	12.555	313.875.000	55	550	1.375.000	3.923.437,50	5.298.437,50
F	5.050	5.050	252.500.000	22	220	1.100.000	3.156.250	4.256.250
	132.468	494.157	1.414.232.500	535	5.350	5.847.500	17.677.906,25	23.525.406,25

Por cada serie se hará un sorteo independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la real orden fecha 30 de junio de 1917.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el salón de Juntas generales del Banco, el día 15 de julio próximo, a las nueve en punto, y los presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en los expresados sorteos.

Madrid, 30 de junio de 1920.—P. El secretario general, Isidoro Azcona.

**SANTA TERESA, AVILA AVISO**

Aguas radioactivas, clima seco y 1.236 metros altura. Inmejorables para entornos, gripes y sus consecuencias, artiritismo, etc. Hotel confortable. Automóviles a los trenes. Pidanse noticias. Folletos gratis en Madrid. Señor Berreguero, Pelayo, 52, y Administrador en el Balneario.

**FORMULAS**

Escríbanse y le dire gratuitamente cómo ganar en su casa 25 pesetas diarias. Plante y dígame lo que desea fabricar. Poco 20.000 fórmulas alemanas para toda clase de preparaciones e industrias. A. F. PERMUY, Santa Catalina, 12, LA CORUÑA.

**RELOJES**

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

**LINOLEUM**

Persianas. Gran saldo mitad precio. Teléfono J. 20-20. SALINAS, Carranza, 5. Motores eléctricos. Cabestreros, 5.

**MUEBLES**

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza».

**Sociedad de Electricidad del Mediodía**

Por los Sres. González del Valle y Compañía, que tienen su domicilio en la calle Juan de Mena, núm. 3, se verificará en la forma acostumbrada el pago del cupón número 79 de las Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, a razón de 6,25 pesetas por cupón, a deducir el 5,50 por 100 del impuesto de utilidades.

**Ozonopino Ruy - Ram**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

**CARRETAS, 37, PRAL. :: MADRID**

**ANUNCIOS**

Montera, número 19

**PARA LAS LECTORAS**

**SOLDADOS QUE DESEAN MADRINA**

Nos escriben manifestando su deseo de establecer correspondencia con señora o señorita española, en concepto de madrina de guerra, los siguientes soldados:

Julían Guerra, regimiento del Rey, segunda compañía, primera sección. Casa de Sidi-Mohatar (posición A). Melilla.

Eugenio Garrido, regimiento del Rey, tren regimental. Dar Quebdani, Melilla.

Aniceto Román Cuba, Comandancia de Intendencia de Ceuta, séptima compañía, Tetuán.

Félix Martín, cabo de la primera compañía del batallón expedicionario del Rey. Dar Quebdani, Melilla.

Gregorio Plaza, Gregorio Roncezo, Vicente Reyes y Primitivo Marzo, batallón expedicionario del Rey, cuarta compañía. Dar Quebdani, Melilla.

Virgilio Fernández y José Vattle, Comandancia de Ingenieros. Dar Quebdani, Melilla.

Mariano Asenjo y Manuel Pavia, batallón expedicionario de Isabel la Católica. Tuguntz, Melilla.

Delfín López y Serafín Vázquez, quinta bandera de la Legión, 17.ª compañía. Ceuta.

Antonio Noriega López, Primera bandera, 13.ª compañía, Tercio extranjero. Dar Drius, Melilla.

Francisco López Ruiz, cocinero del alto comisario. Batallón de Llerena, Tetuán.

Antonio Piñas Fernández, Regimiento número 60, segunda compañía, segundo batallón. Ceuta.

Miguel Escalona Sánchez y Luis Agustino Fernández, ciclistas del Gabinete militar de la Alta Comisaría, Tetuán.

Gerardo Blanco y Luis Comas, Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Eugenio Garrido, Enrique Flores, Florencio Hurtado y Francisco López, del batallón expedicionario del regimiento del Rey. Dar Quebdani, Melilla.

Fausto Yagües, José Cayón y Jesús Díaz, Segunda compañía expedicionaria de Intendencia de montaña, primera Comandancia. Larache.

Ginés Ortuño, «chauffeur». Sexto regimiento de Artillería ligera. Plana Mayor. Dar Drius, Melilla.

José Nieto, Heriberto Peláez y Alberto Sepúlveda, Regimiento del Rey, ametralladoras. Dar Quebdani, Melilla.

**NEURASTENIA (DEBILIDAD NERVIOSA)**

Curada por la Electricidad

Los síntomas de la Neurastenia son muchos y variados. Son principalmente mentales y nerviosos, y con frecuencia la víctima ignora que él o ella está viajando rápidamente hacia el agotamiento y la postración herviosa.

¿Le falta a usted la Fuerza de Voluntad? ¿Está usted «impaciente, sin descanso o sin dormir»? ¿Enrojece o se pone pálido repentinamente? ¿Se retrae usted de acompañantes extraños? ¿Anhela usted estimulantes o drogas? Si es así, puede usted suponer seguramente que sufre de Neurastenia. El neurasténico padece también a menudo de Indigestión, Debilidad sexual, Espermatocoria, Perturbaciones del hígado, Constipaciones, Falta de Apetito, y es huésped de otros trastornos causados por defectos funcionales de varios órganos. La Electricidad es la única fuerza que naturalmente suple esta deficiencia de la Fuerza de los Nervios, y restablece el tono de todo el sistema nervioso.

N. B.—A los corresponsales de fuera les advertimos que cuando envíen alguna comunicación manden detalles completos de su caso, su edad y la medida de la cintura, de forma que, en vista de ello, se les pueda enviar libres de gastos, a vuelta de correo, los consejos precisos.

**CUPÓN LIBRE**

Por correo, esta Forma Libre de hoy recibirá usted la «Guía de la Salud y la Fuerza». No adquiere usted ninguna obligación al solicitar este libro y detalles de las aplicaciones del sistema Pulvermacher.

Nombre..... Dirección.....

Dirigirse al The Electrological Institute (Sección 13. J. L. Pulvermacher y C.ª, Ltd. Apartado 89. Moraza, 3 B. San Sebastián.

**¿TIENE USTED ALGUNO DE ESTOS SÍNTOMAS?**

¿Es usted Nervioso, Timido o Indeciso? ¿Le falta la confianza en sí mismo? ¿Teme usted los espacios abiertos o cerrados?

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Seguros de valores.—Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

**LA SENORITA**

Doña Mercedes Coello de Portugal y GOICERROTEA

Falleció el día 3 de julio de 1910 a los quince años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 en la parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas por su eterno descanso.

Sus padres, abuelo, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por varios Sres. Prelados en la forma acostumbrada.

(\*)

**NEVERAS**

o armarios frigoríficos modernos y económicos especiales de esta Casa para conservar las viandas y bebidas muchos días, propios para restaurantes y casas particulares.—Cestas para campo y viaje originales y completísimas.—Utensilios de cocina incomparables, Thermos, Thermarri, Baños, Sorbeteras, Flambreras y cubiertos de campo.

MARIN, 12, plaza de Heradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

**PERSIANAS**

Linoleum. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

**LOS EXCMOS. SEÑORES**

**D. Luis Díez de Ulzurrun y López de Cerain**

**Y SU ESPOSA**

**Doña Eladia Alonso y Morales de Setién**

**MARQUESES DE SAN MIGUEL DE AGUAYO**

Que fallecieron, respectivamente, el 4 de julio de 1901 y el 18 de diciembre de 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Sus hijos, doña María, viuda de Ruiz de Gámiz, marquesa de Montes Claros; D. Eduardo, marqués de San Miguel de Aguayo; doña Rita, D. Luis, D. Ramón, D. Rafael, doña Dolores y doña María Josefa; hijos políticos, Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, Excmo. Sr. Marqués de Aldama, D. Pedro Alvarez Velluti, doña Ricarda Alzugaray, doña Leonor y doña Sofía Arana; nietos, biznieta y demás familia,

RUEGAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el martes 4 del actual en las parroquias de San Luis, Carmen e iglesias de Jesús, Calatravas y San Pascual; el 5 en la Pontificia de San Miguel y Descalzas Reales, y los días 5, 7 y 18 en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas por las almas de dichos excelentísimos señores.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(1)

**PARA ESQUELAS, «LA SOLUCION».**—Pedro José García Morcillo, Plaza de Celenque, 1. Teléfono M. 17-48